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CĂREI. Monumentul ostaşului român, de Gheza Vida

Alături d e  p o p o r
Biserica Ortodoxă Română Autoce

fală, Biserica noastră, şi-a întrepă
truns, de-a lungul secblelor, existenţa 
cu viaţa poporului român, spriji
nind lupta lui pentru libertate, inde
pendenţă, dreptate socială, cultură şi 
unitate naţională. Şi astăzi ea este ală
turi de popor — prin autocefalia sa 
sprijinind suveranitatea şi independen
ţa Ţării noastre; prin unitatea bise
ricească întărind unitatea naţională a 
poporului şi prin conlucrarea ierarhiei, 
clerului şi credincioşilor, contribuind 
la propăşirea patriei şi la lupta pentru 
pace, panticipînd — în duhul Evan
gheliei lui Hristas — la ctitorirea vie
ţii celei noi din ţara noastră şi la 
înfrăţirea între popoare.

Vom enumera succint cele mai în
semnate realizări din viaţa Bisericii 
noastre pe parcursul cdlör treizeci şi 
cinci de ani, care s^au scurs de la 
Eliberare. Măreţtil act al Reîntregirii 
Bisericeşti, sărbătorit la Aliba Iulia în 
1948, cînd fraţii de aceeaşi lege stră
moşească s-au regăsit în sînul Biseri
cii Mame, Biserica poporului român 
de veacuri, este un semn al vremuri
lor noi, de libertate, dreptate şi uni
tate naţională oare demonstrează vi
talitatea Ortodoxiei româneşti în toţi 
membrii ei. Refacerea Unităţii stră
vechi a înlăturat vrajba întărind fră
ţietatea, aducînd un însemnat spor de 
energie spirituală şi de activitate bise
ricească. Această sporire duhovniceas
că a contribuit la canonizarea unor 
sfinţi români în anul 1955 generali- 
zînid cultul acestor sfinţi ale căror 
moaşte se află în ţara noastră, pri
lej de cinstire a înaintaşilor şi de ur
mare a pildei lor.

Pe planul gîrtdirii teologice, Teolo
gia românească «-a manifestat cu o 
vitalitate deosebită, remarcîndiu-se nu 
numai prin legătura ei cu Evanghelia 
Domnului şi cu tradiţia sfinţilor pă

rinţi şi a teologiei ortodoxe, ci şi 
prin ancorarea ei în actualitate, în 
problemele ridicate de viaţa Bisericii, 
de viaţa Ortodoxiei şi a creştinătăţii 
întregi, de viaţa epocii noastre. Avem 
astfel o teologie vie, după pilda Sfin
ţiilor Părinţi, pentru care a teologhisi 
nu e numai a gţndi sau a vorbi des
pre Dumnezeu, ci e viaţă în Dumne
zeu, e gîndire trăită şi trăire gîndită, 
e o floare răsărită din solul realităţii 
divine şi umane, de aceea şi izvor de 
viaţă şi de orientare în actualitate. 
De aici accentul teologic în toată ac
tivitatea internă şi externă a Bisericii 
noastre, oare îşi fundamentează teo
logic toate atitudinile şi acţiunile —• 
şi fructifică gînidirea teologică în noile 
realităţi ale vremii noastre.

Pe planul acţiunii — care consti
tuie mereu o unitate cu planul gân
dirii teologice — înnoirea cuprinde 
toate sferele vieţii bisericeşti, atît via
ţa internă a Bisericii noastre, cît şi 
relaţiile ei cu celelalte Biserici Orto
doxe, cu alte Biserici creştine, cu nă
zuinţele vremii în spiritul frăţietăţii 
ecumenice, al luptei comune pentru 
pace şi înfrăţire între popoare.

Temelia vieţii celei noi este uni
tatea deplină dintre ierarhi, cler şi 
credincioşi. Această unitate prin care 
toate mădularele Bisericii, pătrunse de 
.Duhul lui Hristos, sínt împreună lu
crătoare pentru propăşirea ei şi îm
plinirea misiunii ei în lume, şi-a gă
sit expresia în Legislaţia Bisericească, 
bazată pe Canoanele Ortodoxiei şi pe 
nevoile actuale ale Bisericii. Actuala 
Legislaţie are la bază Statutul Mare
lui Mitropolit Andrei Şaguna, ea în
tăreşte «modalitatea în lucrarea ierar
hilor şi participarea activă a preoţilor 
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Mitropolitul Ardealului

România mea
România din străbuni 
Ţara trnea de duh şi stîncă 
Precum dangătul răsuni 
Eşti ca doina de adincă.

Aripi mari te duc în zbor 
Către zări de mult visate 
România mea de dor 
Ţara mea de libertate.

Nu mai pui nădejdii frîu 
Tot ce-i rău e-acum în scapăt 
România mea de grîu 
Şi de codri fără capăt.

Poartă oamenii sub frunţi 
Noi şi limpezi înţelesuri 
România mea de munţi 
Ţara mea de văi şi şesuri.

Românie ,cu ochi trezi 
Dintre flori tu cea mai rară 
Ţara mea de vechi viteji.
Şi apărători de ţară.

Roşul hainei lui Ştefan 
L-ai trecut pe dragi pînzături 
Brîul galbenului lan 
Tu l-ai prins de el alături.

Străjmnd orice meleag 
De pe ziduri de sihastru 
Voroneţul pe-ai tău steag 
A pus cel mai sfînt albastru.

GEORGE LESNEA

A c u m  3 5  d e  a n i ...
Supusă unei crude dictaturi fasciste, 

tirîtă fără voie încr-un sîngeros răz
boi, ocupată de trupele hitleriste, grav 
atinsă în integriratea, unitatea, inde
pendenţa şi libertatea ei, România a 
străbătut în anii 1940—1944 una din 
cele mai grele perioade ale istoriei. Te 
cît a fost de mare tragedia acelor 
vremi însă, tot pe atît de hotărîtă a 
fost rezistenţa poporului. 'Pe întreg 
cuprinsul ţării, intensificarea nemulţu
mirilor şi dorinţa de a scutura lanţu
rile robiei fasciste, s-a îmbinat cu 
denunţarea nedreptăţilor, apelul la 
răsturnarea regimului antonesciart, or
ganizarea de acţiuni făţişe împotriva 
ocupanţilor şi uneltelor lor. Astfel 
s-a pregătit terenul pentru declanşa
rea istoricului act de la 23 August 
1944.

Stînd alături de popor, Biserica prin 
slujitorii şi credincioşii ei, i-a împăr
tăşit soarta şi nu mai puţin, năzuin
ţele. De aceea, asemenea întregii ţări, 
ea 3 salutat răsturnarea dictaturii fas
ciste, biruinţa democraţiei şi întoarce
rea armelor împotriva nazismului pen
tru eliberarea Ardealului şi biruinţa 
păcii. Memoria celor de atunci, do
cumentele de arhivă şi feluritele pu
blicaţii oferă mărturii grăitoare. „Gu 
ziua de 23 August — spunea bună
oară episcopul Veniamin Nistor al 
Caransebeşului — s-a deschis neamului 
o nouă viaţă de libertate şi de o mai 
bună rînduire socială şi a adus liber
tatea fraţilor noştri din Ardealul de 
nord. . .  In noua orînduire a vieţii de 
stat, toţi trebuie să stăm alături de 
conducători. . .  ca să poată îndrepta 
relele de care suferă ţara şi poporul 
pe urma războiului, căci numai aşa 
vom putea asigura pe seama noastră 
o pace dreaptă, mult dorită de toată 
suflarea românească“ (Pastorala de 
Crăciunul .anului 1944).

Imediat după eliberarea ţării, epis
copii ortodocşi români din Timişoara, 
Caransebeş şi Arad, împreună cu cei
lalţi ierarhi din Sibiu, Cluj, Oradea şi 
Sighet îndemnau la 30 august prin 
glasul mitropolitului Nicolae Bălan: 
„j .. Nu am trecut peste toate greu
tăţile, oi ne aşteaptă încă multe şi 
mari. Dar să nu ne înspăimîntăm, ci 
să prindem curaj şi să fim gata la 
orice jertfă pentru ţară şi neam. 
EVept aceea, mai înainte de orice ţi
neţi rînduiala bună în satele voastre, 
lăsaţi şi ajutaţi la conducere pe băr
baţii cei mai chibzuiţi dintre voi, staţi 
în jurul conducătorilor voştri sufle
teşti . . .  Scopul cel mare pe care tre
buie să-l avem în vedere ou toţii, de 
la vlădică pînă la opincă, este între
girea ţării, scăparea din robie şi scoa
terea la libertate a neamului nostru. 
Să avem încredere în cauza dreaptă 
a neamului nostru, să arătăm în faţa 
lumii întregii că sîntem un popor vred
nic de libertate şi care se ştie condu
ce pe sine cu înţelepciune“.

Aceiaşi ierarhi subliniau că „ . . .  pe 
urma împrejurărilor oare au premers 
dezlănţuirii războiului Germaniei hi
tleriste împotriva Rusiei sovietice, ţara 
noastră România a ajuns sub ocupa
ţia germană şi poporul român n-a 
pornit liber la acest război. Atît de 
apăsată era situaţia noastră, încît du
p ă . . .  dictatul ‘ de la Viena, Germa
nia hitleristă şi Italia fascistă ne o- 
preau chiar şi să protestăm împotriva 
ororilor de .neînchipuit săvîrşite faţă 
de fraţii noştri ajunşi în robie. . . Ci
ne ar putea .povesti tot ce au pătimit 
fraţii noştri din Ardealul robit . . .  
Preoţii au fost ucişi ori ciopîrţiţi în 
chip îngrozitor, populaţia unor sate 

(Continuare în pag. a 4-a)

t  N I C O L A E  
Mitropolitul Banatului



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 31—34

Catedrala mitropolitană Sibiu (pictată recent)

Alături de popor
(Continuare din pag. 1)

şi credincioşilor la viaţa bisericească. 
Sfîntul Sinod discută şi decide în spi
ritul sinodalităţii apostolice asupra tu
turor problemelor importante ale Bi
sericii noastre. Clerul şi credincioşii 
— nu numai în parohii, ci şi pe E- 
parhii şi pe întreaga Patriarhie — 
îşi spun cuvînitul prin Adunările Epar
hiale, prezidate de Ierarhul respectiv 
şi în Adunarea Naţională Bisericeas
că, prezidată de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh. Aceasta explică faptul că 
viaţa cea nouă pulsează cu vigoare în 
toate mădularele Bisericii noastre.

Pentru pregătirea preoţilor s-a re
organizat învăţământul Teologic, s-au 
instituit cursuri de îndrumare misio
nară şi pastorală şi Conferinţe de 
orientare, se tipăresc cărţi şi reviste, 
formîndu-se astfel o preoţime nouă, 
o preoţime bine orientată, mereu în 
pas cu desfăşurarea vieţii bisericeşti 
pe plan intern şi pe pian extern. Vom 
aminti doar în treacăt că bătrimul 
nostru Telegraf Român, cel mai vechi 
periodic din Eud-Estul Europei, a că
rui apariţie neîntreruptă a ţinut vie 
flacăra credinţei noastre strămoşeşti în 
vremuri de restrişte, apare în-tr-un ti
raj de peste zece mii de exemplare. 
Prin larga lui răspîndire Telegraful 
Român contribuie la unitatea credin
ţei strămoşeşti pe toate meridianele 
globului unde se găsesc români, şi este 
izvorul de viaţă vie a Ortodoxiei Ro
mâneşti. El este tipărit la Tipografia 
Centrului mitropolitan, lăsată moşte
nire de marele mitropolit Şaguna şi 
rectitOirită în ultimii ani.

Ca rezultat al evoluţiei ascendente 
a vieţii libere dim patria noastră, în
ţeleaptă conducere a Statului român 
a sprijinit cu importante sume restau
rarea bisericilor şi mănăstirilor, ca o 
recunoaştere a roitului pe care acestea 
l-au avut în dezvoltarea culturii ro
mâneşti. Au fost inventariate obiectele 
de valoare pe care Biserica le avea în 
custodie pentru a nu se pierde nimic 
dim ceea ce ar constitui o mărturie 
despre trecutul poporului român.

în cadrul lucrărilor de reparaţii şi 
restaurarea picturii din bisericile şi 
mănăstirile româneşti s-a ţinut seama 
de forma iniţială pentru a fi repro
dus cu cît mai multă exactitate stilul 
pe care acestea l-au avut la început. 
O altă dovadă a grijii Statului nostru 
faţă de monumentele de artă ale tre
cutului este oglindită în trecerea lor 
în Patrimoniul Cultural Naţional, ceea 
ce pretinde o deosebită grijă pentru

păstrarea lor din partea celor ce le 
au în custodie, adică a Bisericii.

Roadele colaborării dintre organe
le de Stat şi Conducerea Bisericii Or
todoxe Române au făcut ca Biserica 
să-şi poată organiza cămine pentru 
pensionari la oale două Mănăstiri vo
ievodale Dealu şi Viforîta, case de 
odihnă în mai multe staţiuni balneo
climaterice precum şi pe litoral, aşa 
încît slujitorii bisericii să poată bene
ficia de tratamente alături de ceilalţi 
oameni ai muncii din Patria noastră.

Patria noastră acordă Bisericii Or
todoxe Române — tuturor cultelor —, 
libertatea de a se organiza după cre
dinţa şi rânduielile lor şi un larg spri
jin moral şi material. Acest climat 
de libertate religioasă a oferit Bisericii 
noastre condiţiile prielnice de desfă
şurare a întregii ei activităţi şi pe plan 
bisericesc şi pe planul slujirii năzuin
ţelor poporului şi omenirii întregi. De 
aici decurge angajamentul pe care Bi
serica şi l-a luat de a lucra în aşa fel 
indít să afirme şi să sprijine atît pe 
plan intern oît şi pe plan extern, pres
tigiul deosebit de care se bucură Pa
tria noastră şi să slujească cu credin- 
cioşie marile năzuinţe ale poporului, 
pentru fericirea lui şi pentru înflori
rea Patriei.

în cadrul Bisericii Ortodoxe Arde
lene ecumeniismul, atît pe plan intern 
cît şi pe plan extern stă la loc de 
cinste. Numeroasele delegaţii care ne 
vizitează ţara constată pe viu reali
tăţile de la noi. Numai în anul acesta 
Episcopul Londrei de Sud, Lordul 
Stockwood a sărbătorit marele praz
nic al învierii Domnului la Centrul 
mitropolitan Sibiu şi a rămas încîn- 
tat de nestrămutata credinţă a poporu
lui de pe aceste meleaguri.

Toate acestea mărturisesc fără po
sibilităţi de tăgadă, libertatea acorda
tă de Statul nostru Bisericii Ortodo
xe şi celorlalte ctilte din Ţara .noas
tră, apreciind prin aceasta rolul pe 
-care Biserica —■ singura instituţie ro
mânească a acestor meleaguri — l-a 
avut în zbuciumatul trecut al acestui 
popor străbun.

Aceasta este perspectiva din care 
trebuie privită Biserica Ortodoxă Ro
mână în general şi Biserica Ortodoxă 
Ardeleană în special pe parcursul ce
lor treizeci şi cinci de ani de la Eli
berare.

35 ani de înfăptuiri pentru istoria dăinuirii noastre
Zorile unei noi ere istorice s-au ivit pentru poporul 

nostru prin actul epocal înfăptuit la 23 August’ 1944 — 
era împlinirii idealului multisecular de dreptate socială şi 
naţională pentru Care s-au jertfit generaţii nenumărate 
de predecesori. Poporul român şi-a cucerit astfel dreptul 
sacru — care este al tuturor popoarelor — de a fi stă- 
pîn în propria ţară, dobândindu-şi, prin hotărîre de ac
ţiune şi luptă, independenţa şi suveranitatea naţională.

în actul istoric al Eliberării Patriei, Biserica noastră 
Ortodoxă a avut expresia voinţei dumnezeieşti, un act 
providenţial de mântuire a poporului din starea de opre
siune şi umilinţă la care fusese supus vreme îndelungată.

Acestui eveniment fundamental i-.au urmat schimbări 
revoluţionare ;de structură, în toate domeniile, un pro
ces social-politic de profunde transformări democratice, 
în etape suocesive, pentru făurirea unei vieţi noi în Pá
tria noastră: instaurarea primului guvern democratic — 
la 6 martie 1945 —, avilnd menirea de a proceda la 
reforme radicale în structura social- 
economică a ţării şi la transformarea 
radicală a societăţii româneşti; înde
părtarea sistemului de guvernare mo
narhică şi Proclamarea Republicii — 
sistem de conducere statală corespun
zător bazei democratice instituite prin 
actul revoluţionar al eliberării —, mo
ment luminos, deschizător .de orizon
turi şi corespunzător bazei democrati
ce instituite dar şi aspiraţiilor de 
veacuri ale străbunilor către libertate
naţională şi dreptate socială. „■ ■ •

4 ™ - - r  ■, • j j  u- oisenca dm com.Acest act pontic esenţial a deschis
seria marilor transformări structurale 
şi în domeniul raporturilor sociale — de o însemnătate 
primordială fiind reforma agrară şi naţionalizarea indus
triei, pentru înlăturarea definitivă a sistemului capitalist 
în economia ţării şi pentru desfiinţarea exploatării. Forma 
de guvernare republicană consfinţea cucerirea întregii pu
teri politice de către clasa muncitoare în alianţă cu ţără
nimea şi celelalte categorii de oameni ai muncii, marcând 
trecerea la o nouă etapă de dezvoltare a ţării noastre, cea 
,a transformărilor constructive economice şi social-politiice 
cu caracter socialist.

Aceşti 35 de ani reprezintă un prinos al faptei creatoa
re, al împlinirilor pe multiple planuri, prin eliberarea 
energiei spiritului românesc, prin desfăşurarea în toată am
ploarea sa a potenţialului tehnico-ştiinţific, organizator şi 
constructiv.

De-a lungul ultimelor trei decenii şi jumătate, Biserica 
Ortodoxă Română, ierarhia şi toţi slujitorii ei şi-au mani
festat întreaga adeziune şi participarea efectivă la împli
nirea năzuinţelor poporului spre libertate şi dreptate, spre 
o viaţă civilizată şi demnă între celelalte naţiuni ale lumii.

în Pastorala pe oare patriarhul Nicodim o adresa cre
dincioşilor Bisericii noastre acum 35 de ani, apreciindu-se 
însemnătatea epocală a Eliberării Patriei, se arăta că ziua 
de. 23 August „rămâne înscrisă printre datele cele mai în
semnate ale istoriei României", principala înfăptuire pe 
care a adus-o acest act revoluţionar fiind libertăţile demo
cratice, „fără de care un popor se vestejeşte şi moare ase
menea unei pliante lipsite de lumină".

Limpede şi vibrant cuvânt de adeziune şi adâncă bucu
rie a exprimat şi preotul scriitor Gala Galaction, în urna 
dintre cele mai emoţionante pagini cu privire la marele 
act istoric — ziua triumfului „sfintei dreptăţi“ fiind ase
muită de el, la aniversarea unui deceniu de înfăptuiri ce 
au urmat epocalului eveniment, cu „vîrful de munte, în 
sfîrşit ajuns, după chinuitoare cumpăneli şi după zeci de 
stânci. . .  Adevărul a pornit la drum şi . nimic nu mai 
poate să-l oprească“. Apologetul idealului democratic de 
pe poziţii creştine omagia astfel „ora mult aşteptată", cund 
poporul, prin hotărîraâ şi fapta sa, „a biruit silnicia in
staurată cu patru ani mai înainte şi a restabilit Dreptul şi 
Libertatea". Dezideratul şi profeţia sa, ca acea oră mult 
aşteptată să devină „epocă", să devină „veac", s-a îm
plinit.

în Pastorala pe care Biserica noastră Ortodoxă a adre- 
sat-o „către toţi fiii ei duhovniceşti" — în urma primei 
convocări a Sfântului Sinod, ce a avut loc după actul 
istoric al Eliberării, în luna iulie 1945 -—, se definea ati
tudinea Ortodoxiei româneşti faţă de evenimentele petre
cute şi se releva însemnătatea hotărâtoare a actului de la 
23 August 1944 pentru viitorul poporului nostru; cel mai 
înalt for al Bisericii Ortodoxe Române consacra ziua de 
23 August ca zi a libertăţii şi a dreptăţii.

înnoirile produse în .viaţa poporului nostru, transformă
rile care au avut loc în structura societăţii româneşti, un 
existenţa sa spirituală şi materială, s-au bucurat de ade-

Bîcliş (1969— 1973)

ziunea activa a slujitorilor Bisericii noastre în toate îm
prejurările în care a fost necesară dirijarea conştiinţelor 
credincioşilor spre înţelegerea cerinţelor timpului şi spre 
unitate de acţiune. Slujitorii sfintelor altare s-au sárgult şi 
se sîrguiesc ou convingere să urmeze pilda vrednică de 
cinstire a predecesorilor, să urmeze învăţătura lor despre 
slujirea Patriei cu devotament, în spirit de jertfire — ur
mând astfel, în primă instanţă, porunca Mîntuitorului nos
tru Hristos de a sluji poporului, semenilor, pentru drep
tate, pace şi adevăr.

Biserica Ortodoxă Română, alături de celelalte culte din 
ţara noastră, se bucură de libertate deplină de credinţă, 
garantată prin Gonstituţie, exprimîndu-şi, cu diferite pri
lejuri, recunoştinţa şi devotamentul, aducîndu-şi contribu
ţia pentru prosperitatea şi progresul sub raport material 
şi cuitural-4spiritual al poporului nostru.

Pornind de la principiul constituţional al deplinei sale 
autonomii şi libertăţi în exercitarea cultului, Biserica noas

tră a ţinut seama permanent de noile 
realităţi şi structuri »dale intervenite 
în viaţa credincioşilor ei şi a întregu
lui popor român, organ.izîndu-se în 
raport cu aceste realităţi.

Cu sprijinul efectiv substanţial al 
Statului, s-au creat condiţii favorabi
le pentru valorificarea plenară a te
zaurului tradiţional al Bisericii noas
tre; s-a realizat în acest răstimp re
staurarea aproape a tuturor monumen
telor noastre istorice importante, a 
numeroaselor strălucite ctitorii voievo
dale, care reprezintă valori ale arhi
tecturii medievale religioase şi adă

postesc marile comori de cultură şi artă bisericească — 
moştenire inestimabilă lăsată nouă de predecesorii cei 
„plini de râvnă sfântă şi înaltă".

Printre înnoirile^de însemnătate deosebită pentru viaţa 
Bisericii noastre să rememorăm: elaborarea şi aplicarea 
Statutului de organizare şi funcţionare a Bisericii Orto
doxe Romane ca ^instituţie religioasă, reîntregirea Biseri
cii Ortodoxe^ Române, reorganizarea învăţământului teolo
gic, îmbunătăţirea cuprinsului publicaţiilor teologice şi am
ploarea activităţii editoriale, iniţierea cursurilor speciale 
de îndrumări misionare şi sociale, a conferinţelor preo
ţeşti periodice de orientare ş. a.

în aceşti 35̂  de ani, prin rezolvarea justă a problemei 
naţionale de către Statul nostru, s-a instaurat un profunld 
spirit de înfrăţire, solidaritate şi conlucrare rodnică între 
poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare; în conse
cinţă, pe plan religios s-a ajuns la înfăptuirea ecumemis- 
mului  ̂ local _ — sau intern — astfel toate cultele colabo
rând în spiritul demnităţii şi respectului, mutual.

Prin adeziunea la Frontul Unităţii Socialiste şi prin 
activitatea rodnică depusă în cadrul acestui organism, 
Biserica noastră se dovedeşte statornică în lucrarea de 
slujire,  ̂sprijinind cu mijloacele sale specifice acţiunile me
nite să ducă la continua propăşire a  Patriei, pentru în
tărirea unităţii întregii noastre naţiuni.

în relaţiile sale externe cu diferite Biserici şi confe
siuni creştine, precum şi cu toate cultele şi celelalte reli
gii, Biserica noastră Ortodoxă afirmi şi promovează cu 
consecvenţă principiile: „pace, dreptate, libertate şi coope- 
rare'b Prin reprezentanţii săi îşi aduce o contribuţie efi
cientă şi apreciată la activitatea diferitelor organizaţii şi 
organisme religioase mondiale, în apărarea păcii şi sta
bilirea unui climat de înţelegere şi colaborare armonioasă 
intere toate religiile şi între toate popoarele lumii.

întâmpinăm luminosul şi crucialul eveniment istoric cu 
elanul şi hotărârea de a-i cinsti prin necontenite stră
danii.

Aniversarea acestor 35 de ani ne găseşte deplin 
încrezători în forţa de neînvins a poporului nostru, 
a cărui voinţă de libertate, independenţă şi pace îşi are 
chezăşia şi expresia în înţeleaptă oîrmuire care acţionea
ză cu fermitate şi destoinicie, pentru necontenitul progres 
al patriei şi creşterea prestigiului ei între ţările lumii.

întâmpinăm istoricul eveniment refihnoind legământul 
slujitorilor Bisericii Ortodoxe Române pentru sprijinirea 
şi apărarea Patriei noastre sfinte, cu hotărârea de a ne 
aduce neprecupeţit contribuţia la zidirea cea nouă şi la 
consolidarea cuceririlor istorice ale orânduirii noi, socia
liste, cu convingerea nestrămutată că astfel contribuim 
la săvîrşirea dumnezeieştii lucrări de întemeiere a unei 
existenţe fericite şi că lăsăm moştenire generaţiilor vii
toare, între hotarele străbune, o Patrie puternică, liberă, 
ridicată pe cuhniile civilizaţiei şi progresului, prin râvna 
şi munca neprecupeţită a poporului nostru, dornic de a 
vieţui în pace şi pentru pacea, bunăstarea şi armonia 
întregii lumi.

t  N E S T O R  
Mitropolitul Olteniei

Bucuria lucrului împlinit
Episcopia Aradului, Ienopolei şi 

Hălmagiului îşi deapănă firul istoriei 
sale de aproape .patru veacuri, în tre
cutul ei de întemeiată rioduială or
todoxă, a cunoscut şi vremuri de în
florire şi vremuri de grea cumpănă, cu 
avânturi şi încetiniri, încrustate cu gri
jă în filele îngălbenite ale documen
telor de arhivă.

Gândul la aceste vremuri, apuse ne 
limpezeşte perspectiva zilei de astăzi 
şi a  celei de mâine.

Ziua de astăzi înseamnă 35 ani de 
viaţă nouă, plină de speranţă şi rod
nice împliniri.

Ziua de astăzi este o continuă pri
măvară, care s-a impus prin realitatea 
vie ce freamătă în toată plenitudinea: 
o nouă orânduire, socialistă, care a 
stimulat munca creatoare şi plină de 
entuziasm a poporului român. Acestei 
munci datorăm nu numai schimbarea

peisajului fizic şi material al ţării 
noastre, ci şi modificarea autentică a 
conştiinţei umane, potrivit modului de 
gândire al societăţii româneşti contem
porane.

în aceşti 35 ani de prosperitate şi 
înfăptuiri revoluţionare, Episcopia A- 
radului, Ienopolei şi Hălmagiului a 
cunoscut înnoiri structurale, rezultate 
dinar-o mistuitoare rîvnă a clerului şi 
credincioşilor ei pentru Biserica stră
moşească şi pentru Patria socialistă.

în această epocă, la cârma eparhiei 
au stat ierarhi vrednici, cu multă în
ţelepciune şi cu tragere de inimă pen
tru îndeplinirea cu înaltă responsabili
tate a misiunii lor şi anume: Andrei 
Magieru (10 februarie 1936—13 mai 
1960), dr. NicoJae Corneanu (26 ia
nuarie 1961—4 martie 1962), astăzi 
îotîistătătorul Mitropoliei Banatului, 
Teoctist Arăpaş (16 septembrie 1962—

25 februarie 1973); astăzi Mitropolitul 
Moldovei şi Sucevei şi P. S. Episcop 
dr. Visarion Aştileanu, instalat la 26 
august 1973, ajutat ou dragoste, de 
la 26 iunie 1977, de către P. S. Ar- 
hiereu-viear Gherasim Cucoşei — Hu- 
nedoreanul. Sub arhipăstorirea acestor 
ierarhi, Episcopia Aradului a cunoscut 
frumoase realizări, grăitoare despre 
vremurile în care aü fost zămislite şi 
pentru trăsăturile lor fundamentale, 
pentru Stările sufleteşti de plenitudi
ne care le-au generat.

Pentru început, relevăm activitatea 
rodnică şi meritorie de construire de 
noi biserici care să satisfacă cerinţele 
spirituale ale credincioşilor, care sjau 

(Continuare în pag. a 6-a)

Dr. VISARION AŞTILEANU 
Episcop al Aradului, Ienopolei 

şi Hălmagiului
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RUGĂCIUNE DE MULŢUMIRE rostită de Mitropolitul Nicolae Bălan
„Stălpîne Doamne, Dumnezeul nostru, Făcătorule a toată 

făptura văzută şi nevăzută, care ai pus vremile şi anii 
întru a Ta stăpînire şi cu a Ta purtare de grijă cerească 
şi atotbună îndraptezi drumul popoarelor, la a Ta mi
lostivire cădem cu smerenie ca nişte robi nevrednici, spre 
semn de mulţumire pentru ale Tale faceri de bine ce ai 
revărsat asupra ţării noastre România şi asupra drept- 
credinciosului popor român. In vremuri grele când cuvin- 
tul nostru era legat, către Tine, Dumnezeule al dreptăţii, 
ne-am îndreptat gîndul şi cu inimă înfrântă Ţie, prea 
bunule Stăpîne, ne-am rugat să ne trimiţi ajutorul Tău 
prea puternic ca pământul Ardealului, înstrăinat cu vi
clenie, să4 aducem din nou acasă şi pe fraţii noştri să-i 
izbăvim din lanţurile robiei. Astăzi, cînd dreptatea Ta 
cea izbăvitoare şi bunătatea Ta cea fără de margini ne-a 
hărăzit împlinirea cererii şi rugăciunii noastre şi duşma
nii 9Înlt alungaţi de pe întreg pământul Ardealului, ne

plecăm genunchii şi inimile cucernic înaintea. Ta, Bine
făcătorul nostru, şi ca pe o tămâie bine mirositoare pri
meşte mulţumirea noastră. Aşează Bunule, jertfa oştirii 
noastre la temelia Ţării şi o împleteşte cu iubirea noas
tră şi a urmaşilor noştri căliră pământul întregit al ei; în
tăreşte sufletul poporului nostru în dreapta credinţi şi 
în ascultarea poruncilor Tale; depărtează de la noi du
hul învrăjbirii şi al patimei celei rele şi sălăşluieşte în 
inimile tuturor Românilor duhul dragostei de aproapele 
şi al păcii, duhul bunei înţelegeri oare înalţă neamurile 
şi le miîotuieşte. Inoieşte cu harul Tău cele dinlăuntru 
ale noastre, ca totdeauna cu viaţă neprihănită să Te 
slăvim pe Tine, Dumnezeul cel necuprins de minte şi 
închinat în trei Ipostasuri: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfinx, şi 
să strigăm din adâncul inimii: Mărire Ţie, Dumnezeule, 
dătătorule de bine în vecii vecilor, Amin.“
(Extras din „Telegraful Român“ nr. 79 din 28 oct. 1944)

Din pastorala mitropolitului Nicolae Bălan adresată clerului şi credincioşilor 
din Transilvania descătuşată, în data de 30 adgust 1944

„De trei ani sîngerăm într-un război pe care neamul 
nostru nu l-a dorit şi nu l-a avut la inimă. Flăcăii noş
tri au murit cu sutele de mii şi cu oît trecea timpul 
vedeam că sintern traşi într-o luptă din care nu aveam 
să nădăjduim nimic.

De la o vreme, războiul acesta nenorocit venise pe 
păminrud ţării noastre. Ne vedeam ameninţaţi să trecem 
cu toţii prin grozăviile lui, ca toată ţara să fie pustiită 
de el şi ca întreg neamul să se prăbuşească luptând ală
turea de aceia care nu ne-au făcut nici un bine, ci ne-au 
rupt o parte din Ardealul nostru scump. . . Ne vedeam

mergînd la pieire sigură împreună cu ei, luptâlnid împo
triva aliaţilor care ne-au ajutat să ne împlinim visul 
naţional în războiul trecut şi lingă care ştiam că ne 
putem ocroti interesele noastre şi de astă dat ă . . .

. . . Azi ţinta luptei, noastre e9te ajunsă. Ardealul va 
fi iarăşi întreg al nostru. Nici o graniţă nefirească nu 
va mai despărţi fraţii înitreolaltă. .  . Ne vom putea păs
tra statul nostru liber cu rânduielile lui, ne vom da 
legile pe care noi le vrem, ne vom păstra bunurile şi 
obiceiurile noastre de la părinţi, agoniseala noastră şi cre
dinţa noastră“.
(Extras din „Telegraful Român“ nr. 36 din 3 sept. 1944)

Aoarc zilnic
SIBIU J1» U> O l'HnVri'* 1044 Cx«mpt«rul 1*1

T e l e g r a f u l  R o m a n
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«o  vva„< b  i ts i  péiitfi) üé»f&  dacă a.- 
d«  »ä< «aalte <'f< *» d ă  m h vt

»r ADMfffSIftATIK*
äFSSe- fua, M ’?«*><»&*

CLUJUL A FOST D E S R O B i T
Buc ureşn  11 Biruitoarele arm ate  ru so -ro m ân e  
utcerit, au . capitala Ardealului.

becerfei tatei mari Mitropolia din Sibiu 
cu steagurile aliate, iar c lopotele catedralei 
m trei reprize câte cinci minute, vestind 

m area ouum ţâ a m ere lo r oşti ro m in o -ru u  .

„înaintarea transform ată în marş
desro'bitor — Retragere 

transformată în derută"
Ce aceste  expresii caracterizeecâ eertur'le oficiale dm ca- 

Mtata României evoluţia operaţiunilor «uîiiur* in Tran» t-

(Extras din „Telegraful Român“ nr. 67 din 12 octombrie 1944)

Participarea
sburAtorilor rom âni ia lup
tei« pentru clesrobtrea Ar
dealu lu i d e  Nord.

Bucureşti 10 In completa 
hm  loimmii'.itului Marelui Stat Mu- - 
im al Armntei rum ane, privitor la 
operaţiunile o fensive dm Transit
vauin, se  á » u  u rm ă to a re  ie a m ă 
nunte

l.u p lp lr  p en tru  lich id a rea  re  
.••lente'oi im imu e d e  p e  M urăşu l 

superior şi milion ii ţ.i de pe Arieş. 
s au lei minai

I ixnl pe po/iţn favorabile, ma 
umili a trebuit sa fie scos land 
pe lan d  dill Vmlmriii s d u a ie  pe  
iilliljfuii dom inanţi

C alea  s p re  va lea  S o m eşu lu i a . 
lost deschisa

I cupele so v ie tice  iiiam teii. a iu 
Zona l.iig u M u ia ş  Keiihtu

Várni Unu de munte ionium, 
dup.1 ce au in terii Dealul l eleu-
i nine .(• a flă  ta m ai pufin d e  5  hui 
de  (Tiu t.i lup ta  i le a sem en en  in 
Ham ui drept al ilmpo/.ilit ului so  
vieţii cure mainlou/A in puslu Un 
llai iei

A vuifiu tiimanu de leiun oa  
>leie Şl vállalóm é spnjnu şte i ii
H iines operajiunile terestre

H an ib in llrrr române tut al»
I al in  lume re /u ll.d e , Inaiul utilii 
*ru iteyen i Şi podiiii de  I ale feu d ă  
ui lefliuncu A paludu, ilerOiTtai* 
rând  tia ieipo iIm Tie inalim tilth

(Extras din T. R. nr. 66/11 X  1944)

„Am fo’ ş’oi fi!“

Straşnică vorbă!
E vorba maramureşanului aşezat în 

cugetul său, că acolo unde-i azi, a 
fost şi ieri şi va fi şi mâine. O spune 
răspicat şi ou mândrie, fiindcă el ştie 
că n-a venit de nicăieri în Ţara voe- 
vodală, cum n-au venit de nicăieri 
nici strămoşii lui. Şi mai ştie că n-are 
să plece niciodată de pe pământul na
tal — orice s-ar întâmpla.

„Am fo’ ş’oi fi“. Aţeastă voribă 
cuprinzătoare o poate apurte orice ro
mân din cuprinsul patriei adevărate 
care trăieşte. în sufletul nostru al tu
turora. Că toţi dintr-o tulpină ne tra
gem. De două mii de ani sîotetn aici 
pe pământul Daciei Traiane. Am lup
tat, am suferit, am căzut, ne-am ridi
cat; de-atîtea ori am fost în gura 
morţii şi iarăşi ne-am trezit la viaţă 
nouă: am rămas . . .

Românul îşi iubeşte pământul cu^o 
dragoste nemăsurată. Fiindcă se încăl
zeşte cu căldura lui şi se răcoreşte cu 
revenéala lui; se desfătează cu frumu
seţile lui şi se ospătează din rodurile 
lui. Şi miai ales fiindcă în el se odih
nesc osemintele înaintaşilor lui. De

aceea îl udă atât de bucuros ou su
doarea frunţii şi — dacă trebuie — 
îl frămâintă ou sîngele trupului său.

Românul trăieşte cu pământul na
tal într-o legătură de dragoste inti
mă. De aceea él nu-1 părăseşte cum

îşi părăseşte târgoveţul casa închiria
tă sau moşia luată numai în arîndă. 
Românul nu e arîndaş, ci gazdă. Şi 
gazda ou-şi ţine pământul cu anul sau 
cu anii, ci de uric, ca să-l lase ur
maşilor săi.

Regretatul prozator Liviu Rebreanu 
le ştia toate acestea. De aceea şi-a 
brodat romanul său „Ion“ pe patim'a 
iubirii de pământ.

(Extras din „Telegraful Român“ 
nr. 46 din 17 septembrie 1944)

Aşa 88 W imii!...
O  « o u *  m ă r tu r ie  a v ite jie i 

« • la ţ i lo r  n o ş tr i  ţ i  a  im p o rta n t« ) 
co n trib u ţii, p e  r a r e  a rm a ta  r o 
m án é  o  a d u ié  la  « lo r iu l rtafiu- 
«»lor U nite  tn lu p ta  p e n tru  d is tru -  
« e re »  h itle rlsm u iu t, o  c o n tin u e  
Com unicatul M arelu i Stal M ajor 
d a t  tn ziua d e  t i  O a ram v rie  1»44.

tn r e g iu n e a  m asiv u lu i p ă d u 
re.» M agyalja  p re c iz e a z ă  co m u 
n ica tu l A rm a ta  IV R o m an * , d u p â  
1 z ile  d e  lu p t*  c r.tncena, a  s lr* . 
p u n t  tro n lu l inam ic p e  o  lă rg im e  
considera t» ,!*  ţ i  a  p a tru n *  In a d â n 
cim e d a  ţtO ICm. in tr un le re n  ac 
c id e n ta l  ţ i  îm p ă d u rii.

P rin  a c n a tia  v ite je a sc a  ac ţi
u n e , t ru p e le  n o a s tr e  a u  căzu t i n  
» p a te ta  ».»tem utul d e  a p S ra re  a l 
i n a m i c u l u i  d e  p a  r â u l  B o d r o g ,  
t a i n d u - i  o r x e  p o t i o l l l t a t e  u e  r e 
t r a g e re .  l i e  «u c u c e r i i  p e s t e  Hit 
d e  lo ca lită ţi, in tre  c a re  ţ l  câ tev a  
or>*ţ« ţ i  n o d u ri im p o r ta n te  d e  co 
m unicaţi« , p »  «ar« a d v e rs a ru l  a ' 
invar cai z ad a rn ic  t a  le  a p u ra  cu 
mtmm u n o r  je r tra  g re le .  C om uni
catul o  tic la! roeaxA  in  m o d  sp e -  
«lai á l« * «  un ftâţi m ari ţ l  m ijlocii 
c a re  s '.iu  a  c o p e r  » d e  g lo r ie  in 
cursul a c e s te i  acţiun i.

Dar a ca aa ia  nu re p re z in tă  d e 
cât o  v e r ig â  in lu n g u l lan ţ a l f a p 
te lo r  d e  a rm e , p rin  c a re  R om anţa  
i ţi  afirm *  f r u c t u o a s a  p a r tic i
p a r e  la  lu p t*  a la iu ri d e  N aţiunii«  
U n i i « .

(Extras din T. R. nr. 38/1 X  1944)

„Ardealul este al nostru 
pentru totdeauna“

„Inimile româneşti trăiesc iarăşi zile 
de istorică şi suprafirească bucurie. 
După 4 ani de durere şi de protest 
necurmat, Ardealul cel una şi nedes
părţit îşi şterge lacrimile şi îmbracă 
din nou haină de sărbătoare. Ţăruşii 
unui hotar nefiresc şi barbar au fost 
scoşi din trupul lui. Clujul, Oradea 
Mare, Tîrgul-Murăş, Reghin, Bistriţa, 
Huedin, aceşti luceferi din bolta Ar
dealului, după ce au stat stinşi patru 
ani, s-*au aprins din nou de lumina 
tricolorului, s-au înviorat iarăşi de 
căldura graiului românesc descătuşat. 
Pasul ostaşului român răsuna în ca
denţa vitejiei strămoşeşti pe străzile 
lor, trezindu-le la viaţa întreruptă 
acum patru ani. Satele Năsăudului şi 
ale. Maramureşului îşi primesc iarăşi 
feciorii alungaţi din faţa urgiei şi 
horele pornesc din nou în cânte
cul şi chiotul după care tânjeau văi
le şi dealurile cu obraz românesc.

Marea liturghie a învierii româneşti 
îşi ia din nou începutul în toate al
tarele Transilvaniei“.

(Extras din „Telegraful Român“ 
nr. 70 din 17 octombrie 1944)

In ritm accelerat
Ştirile cari sosesc de pe teatrele de iupIS, 

arată lămurit că faza iniţială a campaniei pentru 
desrobirea Ardealului de Nord a fost depăşită.

Operaţiile de orânduire în dispozitive de luptă 
a trupelor române şi sovietice fiind terminate, s a 
trecut ia răsboîul de mişcare.

Roadele lui sunt pe zi ce trece tot mai vizibile. 
Fortăreţele, organizate de trupele germano maghiare in 
diferite puncte strategice ale Transilvaniei, cad una 
după alta.

Ieri, oraşul TârgU<>Muiră$ a fosl cucerit de 
bravii noştri vânători de munte.

ín ţara Crişurilor, O ra d ia  N a r e  a fost luată
; * asalt de trupele româno ruse.

in Banal, a căzut importantul centru indus
trial A n in a .

Trăim zile mari Ardealul se r e î n t o a r c e  
„acasă", Iar sbirîi lui de veacuri «uni strâmtoratl 
din toate părţile.

(Extras din „Telegraful Român“ nr. 37 din 30 septembrie 1944)

în prag de viaţă nouă. Povă- 
ţuiri pentru preoţi adresate de 
mitropolitul Nicolae Bălan 
după eliberarea ţării în august 

1944

„în toate ţările srau început refor
me largi în strudtura socială a colec
tivităţii în direcţia unei ordini mai 
drepte, m<ai morale, a unui spirit mai 
frăţesc. Dacă la sacrificii sínt chemaţi 
toţi în .vremuri grele pentru- neam, 
toţi trebuie să fie făcuţi părtaşi şi la 
bunurile pentru care au luptat. Tim
purile viitoare nu vor mai suporta 
exageratele inegalităţi materiale şi dis
tanţe între clasele sociale. Duhul vre
mii impune realizarea celei mai de
săvârşite comunităţi între fiii aceluiaşi 
popor . . .

De aceea, invit preoţitnea noastră 
să se angajeze în aCeastă misiune de 
pregătire a sufletelor pentru schimbă
rile de ordin social-creştin pe care 
le vor impune timpurile viitoare. Pre
cum a fost totdeauna o preoţime a 
poporului, înfrăţită cu el în greută
ţile sorţii, aşa să rămână şi de aici 
înainte: apropiată de sufletele celor 
mulţi şi smeriţi“.

(Extras din „Telegraful Român“ 
nr. 38 din 1 octombrie 1944)

Trupele române
la porfile Budapestei

ti»l»ta p e n tru  B u d a p es ta  a  m ira i In faza  f in a la . S trân sa  in d e -  
f ie le  acum  închis a l g ru p u r ilo r  d e  a rm a te  c o m a n d a te  d e  Ma
re şa lii  URS* R o d io n  racovfev lc*  M sllnov tch i şl Tolbufcln, c ap ita la  
U n g a rie i îşi t r â ie ş te  u ltim e le  c lipe . Nem ţii V u n g u rii lui Szâllassy  au
N otarii s 'o  p la rd a  alunei «and au  p ra lâ c u l-o  in b a s tio n  a şe z a t in 
«ale»  în a in ta m  tru p e lo r  so v ie tice  s p re  A ustria  şl Sudul G erm an iei, 
în a in ta re  p e  c a re  nu au  p u lu l-o  îm p ied eca .

l a  a se d iu l B u d a p es te i p a rtic ip a  şi «rupe ro m ân e  co m a n d a ta  
d e  v iteazu l Q en en a l d e  c o rp  d e  A rm ata Maclei N icolae, c a v a le r  al 
O rd inu lu i m ilita r d e  ra sb o lu  „M lhai V iteazul», c o m an d an t a l unei 
A rm ate.

Cel m al p ro a s p a l  com unicat a l M arelui Stal M ajor a l A rm atei 
R om âne p riv ito r  la o p e ra ţ i i le  m ilita re  d e s fă ş u ra te  in ziua d e  J8  
I. c. ad u ce  îm b u cu ră to a re»  ş tire  ca tru p e le  n o a s tre ,  a l la to a re  in 
d isp o z itiv  d o  a tac  la Csl d e  B u d a p es ta , a u  lacul o  s p â r lu râ  in tro n lu l 
d e fen s iv  g e rm a n o -m a g h ia r ,  în a in tân d  p a n a  la  p o r t  le  B u d a p es te i,

P e  d e  a lta  p a r le ,  a ce la ş i com unicai o fic ia t su b lin iază  succe
s e le  fo rm aţiu n ilo r  n o a s tre  d e  v a n a io r l  d e  m unte, d in  A rm ata a iv -a  
ro m  na. co m a n d a t*  d e  ren u m itu l G en era i d e  c o rp  d e  A rm ai*  Avra- 
m escu G h e o rg h e .

A n g a ja te  in lu p te  g re le  in N ord-Estul U ng arie i, a c e s te  un llâ ţi 
au  d e p a ş  t acum , p e  un  tro n !  la rg . f ro n tie ra  u n g a ro -te h o s lo v a c *  
a ii  <ndu-se in re g iu n ile  m u n to a se  T alra  şi M aira.

C o lab o ra rea  to r ţe lo r  ro m â n e  la  lu p te le  p e n tru  d e s ro b ir e a  
C ehoslovacie i n e  u m p le  in im ile  d e  bucurie , ş t-u te  fiind  sim ţăm in te le  
d e  p r ie te n ie  p e  cari le  nutrim  ta f*  d e  a ce s t p o p o r  lo ia l.

(Extras din „Telegraful Român“ nr. 128 din 30 decembrie 1944)
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Catedrala mitropolitană din Timişoara.

Acum 35 de ani .. .
(Continuare din pag. 1)

Slujind lui Dumnezeu — slujim oamenilor 
împliniri în viaţa bisericească din Eparhia Oradiei

ucisă, sote de mii de româna închişi, 
expulzaţi ori expatriaţi, tineri români 
puşi la jug să tragă plugul, avutul 
românesc confiscat. Iată de oe poporul 
român n-a putut fi cu sufletul şi ou 
voia alături de hitlerişti. . .  şi iată de 
ce trecerea României alături de popo
rul rusesc şi de naţiunile aliate este 
o faptă săvîrşită din toată inima, este 
o izbucnire a străfundurilor lui de 
simţire. . . “ (Biserica Bănăţeană, mr. 
44 din 28 octombrie '1944, p. 1—2 şi 
Foaia Diecezană, nir. 44 din 29 oc
tombrie 1944, p. 1—2).

Aderând la marile transformări în
cepute cu memorabila zi de 23 Au- 
,gust, Biserica a Stat alături de popor 
în uriaşul efort de reconstrucţie a 
ţării, la înfrângerea totală a trupelor 
biitleriste. Făcând referire la Banait, 
vom arăta că partea sa de sud şi 
címpia Torontalului au devenit atunci 
teatrul unor aprige lupte în oare erau 
angajate nu numai trupele regulate, ci 
şi detaşamente de partizani, populaţia 
întreagă (vezi Biserica Bănăţeană, nr. 
41, din 8 octombrie 1944 şi nr. 42 din 
15 octombrie 1944; Foaia Diecezană, 
nr. 42—4.3 din 22 octombrie 1944). 
Simt preoţi şi credincioşi încă în viaţă, 
foşti combatanţi pe acest front, care 
istorisesc şi azi cit de cruntă a fost 
încleştarea din zilele lui septembrie şi 
octombrie 1944.

Numeroşi au fost civilii ucişi de hi- 
tleniştii aflaţi în derută şi retragere, 
imense pagubele materiale. Biserici ne
numărate au fost distruse sau avaria
te, printre ele catedrala mitropolitană 
din Timişoara atinsă de bombele na
ziste în noaptea de 30 octombrie.

Valul terorii hitieriste s-a abătut 
peste multe localităţi bănăţene. Din 
răzbunare şi fără nici o judecată oa
menii arau smulşi de la casele lor şi 
asasinaţi: 19 la Periam, 12 la Billed, 
10 la Pesac, 7 la Genei, 7 la Jimbo- 
l i a . . .  în comuna Lbvrim fasciştii au 
scos ochii la doi ceferişti, i-a,u stropfe 
cu benzină şi le-au dat foc (vezi dr. 
William Marin, Generaţiile Ceneiwlui, 
în Magazin Istoric nr. 66, septembrie 
1972, p. 66—70; Thomas Breiar, Gai 
şapte din Jimbolia, în Magazin isto
ric, nr. 104, noiembrie 1975, p. 30— 
31).

Mai puţin cunoscut dar vrednic de 
semnalat este cazul preotului Andrei 
Jebeleanu, unul den cei 19 martiri de 
la Periam (vezi Biserica Bănăţeană, 
nr. 45 din 5 noiembrie 1944, p. 3). 
Deşi primise ordin de evacuare, pen
tru că enoriaşii săi au rămas pe loc, 
lla fel a procedat şi preotul, în ciuda 
invaziei hitlerkte. „Am stat de vorbă 
cu preotul Jebeleanu — va relata ul
terior pretorul plasei Mihai Gravei — 
pe care l-am pus în ourent cu perico
lul ce ne ameninţă, invitmdu-1 ca în 
caz de agravare să plecăm împreună 
ou un tren ce ni se va pune la dis
poziţie. Mi-a comunicat că el fiind 
preot n.u va putea să-şi părăsească 
credincioşii şi va rămîne în comună 
orice s-ar întîmpla. . .  ca să împărtă
şească soarta credincioşilor săi . . . Tră
ind în cea mai bună prietenie cu preo
tul romiaino-catolic Sundhiausen, au 
luat hotărârea de a se susţine reci
proc. Totuşi trupele germane care au 
căutat să extirpe pe toţi românii de 
marcă, după ce au omorât pe Isac E. 
Isac şi Ion Surdu . . . , cu o zi mlai 
în urmă au ridicat prin surprindere şi 
pe preotul Andrei Jebeleanu. Puniîrt- 
du-1 intr-un comision, fără să mai as
culte de rugăminţile preotului roma- 
no-catolic Sundhiausen, care şi el ena 
scuipat, a fost dus afară din comună 
şi împuşcat fără nici o vină“ (Arhiva 
Mitropoliei Banatului, Fond Timişoa
ra, nr. 4981/1944). Acestea se întîm- 
plau la 27 septembrie 1944, iar pre
textul invocat de hitlerişti, cum decla
ra soţia preotului martir, era că „a 
adăpostit ofiţeri sovietici“ (aceeaşi ar
hivă, nr. 299/1945).

Rememorând cale înitîmiplate în ur
mă ou 35 de ani, vom înţelege mai 
bine semnificaţia profundă a mo
mentului de la 23 August 1944, iar 
adeziunea noastră la noua orânduire 
statornicită atunci pentru totdeauna va 
fi miai desăvârşită. Piatră de hotar în 
istoria neamului nostru, deci şi a Bi
sericii Ortodoxe Române, ziua elibe
rării prăznuită am de an cu aitîta în
sufleţire, ne duce gîndul spre acel în
ceput care Stă la temelia marilor rea
lizări cantemporane.

Astfel de realizări s-au înscris de
sigur şi în viaţa bisericească din Ba
nat. Ele sínt rodul deplinei libertăţi, 
de care se bucură toţi fiii patriei 
noastre indiferent de naţionalitate 
sau credinţă religioasă.

Treizeci şi cinci de ani de La eli
berarea Patriei de sub dominaţia fas
cistă este un moment oare ne oferă 
prilejul să privim dinamica dezvoltă
rii istorice a poporului nostru, înfăp
tuirile lui măreţe, drumul său spre 
lumină şi progres şi să prefigurăm li
niile ascendente ale iâloriei lui.

După treizeci şi cinci de ani de 
la eliberare, Patria se află în haină 
nouă. Vindecând în timp scurt rănile 
războiului, poporul român 9tăpîn şi 
suveran pe destinele lui, şi-a mani
festat întreaga lui capacitate creatoa
re, a transformat structura şi înfăţişa
rea patriei îrttr-o grădină înfloritoa
re, o ţară care priveşte cu încredere 
spre viitor.

Păstrând permanent legătura cu tre
cutul său zbuciumat dar eroic, cu 
trecutul în care se află rădăcinile bi
milenare alle existenţei lui, în care a 
germinat şi a crescut neîncetat idea
lul de unitate, de libertate şi suvera
nitate, toţi fiii patriei trăiesc astăzi 
vremea împlinirii acestuia şi benefi
ciază de roadele muncii lor.

Aceste roade se văd în toate sec
toarele de activitate şi pe întreg cu
prinsul patriei.

F,ie-ne îngăduit la acest popas ju
biliar să însemnăm câteva evenimente 
şi înfăptuiri din cronica bisericească 
a Eparhiei Oradea.

Deşi o ramură de margine a copa
cului cel mare şi înflorit al Bisericii 
Ortodoxe Române, Eparhia Oradiei 
s-a bucurat cu credincioşii ei de roa
dele muncii creatoare a întregului po
por. Poate că ei le-au simţit şi le 
trăiesc mai deplin pe toate acestea, 
fiindcă prin inima lor a trecut săbia 
despărţitoare de fraţi a Dictatului de 
la Viena, sabie frântă şi întoarsă îm
potriva acelora care au crezut că fiii 
unui popor pot fi despărţiţi de fraţii 
lor.

Evenimentul cel mai însemnat din 
cronica vieţii Bisericii Ortodoxe Ro
mâne în acest timp este fără îndoială 
Reîntregirea Bisericii Ortodoxe Româ
ne şi refacerea unităţii bisericeşti a 
tuturor românilor, de la anul 1948, 
ca o coordonată şi un complement -ne
cesar al unităţii lui etnice şi politice.

Prin acest act s-a redat integrita
tea Bisericii Ortodoxe Române şi s-a 
aşezat în rostul de slujitoare a lui 
Dumnezeu şi a idealurilor noi şi su
perioare ale poporului român.

Reîntregirea bisericească din antiil 
1948 este un act de reparare a unei 
nedreptăţi istorice, săvârşită împotri
va legii strămoşeşti, de aceea roadele 
unităţii în credinţă au început să se 
arate în viaţa credincioşilor îndată 
după înfăptuirea ei. A încetat tifla 
confesională, s-a redat pace familii
lor, s-a statornicit înfrăţirea între toţi 
fiii poporului nostru.

Pe ogoare şi în fabrici, la nunţi Şi 
înmormântări, la bucurii şi necazuri 
nu mai sínt despărţiţi unii de alţii.

Puterile lor spirituale şi imateriale 
s-au înmulţit. în cele ce urmează lă
săm să grăiască cît-eva exemple tipice, 
care s-au întîmplat în multe părţi.

Gradincioşii români din parohia 
Giunteleoul-Hododului din jud. Satu 
Mare, împărţiţi pînă în anul 1948 în 
două strane s-au străduit decenii în 
rînd să-şi facă fiecare dintre cele 
două tabere cîte o biserică, fără să 
reuşească.

După reîntregire au pornit împreu
nă braţ lingă braţ şi inimă lingă ini
mă şi au zidit o biserică măreaţă cât 
o catedrală, pe care a-u împodobit-o 
cu o pictură frumoasă. Iată roadele 
unificării bisericeşti!

Alt exemplu: în parohia Delureni 
din jud. Bihor sínt trei biserici. Una 
din lemn din anul 1616, azi monu
ment istoric, restaurat recent. Pînă în 
anul 1770 toţi credincioşii se rugau 
la altarul ei. Clopotele caíonlake două 
biserici, zidite în deceniul al patrulea 
din veacul nostru se îngânau unul cu 
altul şi glasul Lor suna a învrăjbire. 
Astăzi amândouă sínt restaurate şi 
împodobite cu pictură nouă şi ni
meni nu mai zice- că una e a noas
tră şi cealaltă a voastră, iar morţii 
care îşi dorm somnul de veci lângă 
biserica mamă tresaltă cu duhurile lor 
de înfrăţirea fiilor lor.

Exemplu de minunate roade ale 
unităţii bisericeşti ni-1 oferă credin
cioşii români din Lucăceni, localitate 
nu departe de Caret, lla numai câţiva 
kilometri de brazda' de vest a ţării. 
Ei au venit aici din Siseşti-Maramu- 
reş, 'Urmaşi ai marelui român Dr. Vla- 
siile Lucaciu. Tarăiesc împreună, în
frăţiţi în muncă cu locuitori maghiari, 
romano-oatolici şi reformaţi. Dar ej 
şi-au construit în aceşti ani o măreaţă 
biserică şi o frumoasă casă parohcală, 
pe oare le prezentăm în fotografie. Şi 
aici se văd roadele unităţii în credinţă 
şi înfrăţirii între oameni, precum şi

legătura strânsă în-tire Biserica Ortodo
xă şi poporul român. Pentru că -aici 
întâlnim un adevărat unicat. Icoana 
votivă a bisericii dim Lucăceni înfăţi
şează pe „Memorandişti“. Ei sínt pa
tronii acestui sion românesc.

Ritmul de înnoire, care se observă 
în toate localităţile de la marginea 
de nord-vest a patriei, a cuprins în 
iureşul lui şi latura bisericească. în 
acest colţ de pară au luat fiinţă în 
fiecare judeţ (Bihor, Sălaj şi Saitu Ma
re) din cuprinsul eparhiei, mai multe 
oraşe, în multe loaalităţi s-au con
struit şcoli mari, cămine culturale, 
dispensare, şi s-au construit, după o 
statistică recentă 70 la sută din case 
noi. Am fi nedrepţi dacă nu am ară

ta că în acest timp s-au construit o 
seamă de biserici noi, acolo unde nu 
au fost, în locul celor vechi de lemn 
s-au zidit biserici mari din piatră. 
Bisericile vechi, cele mai multe din 
lemn, declarate monumente istorice, 
dovezi ale trecutului şi simţului artis
tic al poporului nostru, au fost res
taurate şi valorificate.

In fiecare protopopiat s-au zidit în 
acest timp o seamă de biserici, altdle, 
măcinate de dintele vremii au fost re
parate, turnurile s-au înălţat spre cer 
şi glasul clopotelor anunţă, pe de o 
parte ivirea zorilor şi începutul lu
crului, pe de altă parte cheamă la ru
găciune pe credincioşi. Toate acestea 
simt semne ale progresului material, al 
bunei stări a fiilor poporului nostru, 
semne ale libertăţii de credinţă din 
ţara noastră. Altare ale familiei, ale 
muncii şi ale credinţei se înalţă şi se 
înnoiesc.

Pentru desăvârşirea unităţii biseri
ceşti, multe biserici s-au înfrumuseţat 
prin aşezare de icoane şi cărţi donate 
de Patriarhie în locul celor .vechi, uza
te sau primite de împrumut de la alte 
culte.

— Gînduri de
Poporul român are o istorie bimi

lenară în oare se înscriu eroi, fapte de 
seamă şi evenimente dăltuite adânc în 
inimile tuturor fiilor săi.

Marilor împliniri din treoutul nos
tru zbuciumat li se adaugă actul in
surecţiei armate de la 23 August 1944, 
rând poporul nostru şi-a cîştigat eli
berarea de sub dominaţia fascistă, Ro
mânia devenind independentă, liberă

în acelaşi scop, după actul reîntre
girii bisericeşti a început la bisericile 
din eparhie o acţiune de pictare în 
stil ortodox a bisericilor în tehnica 
fresco, tempera sau ulei. în acest in
terval de timp s-au pictat 116 bise
rici. în curs de pictare sânt în epar
hie 25 biserici.

Spiritul de jertfelnicie şi ataşament 
al credincioşilor faţă de' biserică se 
vede şi din acţiunea susţinută de a 
avea fiecare parohie casa parohială, 
în care să locuiască familia preotu
lui. In acest timp s-au construit în 
cele 550 parohii 172 case parohiale, 
unele dintre ele foarte frumoase şi 
ou etaj.

Ritmul de dezvoltare a unui aşeză
mânt se poate vedea şi din numărul 
şi calitatea oamenilor care îl slujesc. 
Dacă în general se poate spune că în 
ţara noastră asistăm la o epocă de 
„continuă renaştere“, de formare a 
unui om nou, cu un simţ dezvoltat 
al demnităţii şi al răspunderii, trebuie 
să amintim că şi Biserica s-a îngrijit 
să formeze elemente noi de preoţi, 
slujitori ai lui Dumnezeu şi ai oame
nilor, conştienţi de misiunea şi răspun
derea pe care o au în faţa lui Dum
nezeu şi a oamenilor.

între anii 1944—-1979 au fost hi
rotoniţi 601 preoţi, dintre care 321 
numai în ultimii nouă ,ani. în mare'a 
lor majoritate îşi fac datoria şi sânt 
îndrumaţi mereu să-şi facă datoria 
faţă de Biserică şi Patrie.

încheiem această succintă relatare 
despre lucrările şi împlinirile pe teren 
bisericesc din cuprinsul Eparhiei Ora
dea cu însemnarea împlinirilor de la 
Centrul Eparhial. Printr-o iconomisi- 
re a fondurilor şi contribuţiei credin
cioşilor şi a clerului în ultimii ani s-a 
înfrumuseţat paraclisul de la Ceotrui 
Eparhial cu o frumoasă pictură în 
tehnica frasco, s-a organizat în cinci 
săli o colecţie de obiecte de valoare 
a Patrimoniului Cultural Naţional, 
s-a făcuit o supraetajare cu crearea a 
nouă apartamente pentru personalul 
administrativ, lărgim/du-se spaţiul pen
tru organizarea bibliotecii şi arhivei 
eparhiale;, s-a construit un nou sediu 
protopopesc şi un cămin preoţesc. A- 
telierul de lumânări a fost instalat tn- 
tr-o clădire nouă şi mecanizat. în pre
zent biserica „cu lună“ — .catedrala 
episcopală — se află în renovare în 
preajma împlinirii a 200 am, înfru- 
museţîndu-se cu o pictură nouă şi cu 
un padiment din marmoră.

La acestea adăiugăm grija de zi cu 
zi a clerului de a îndruma pe credin
cioşi pe calea mîntuirii, pe drumul 
slujirii lui Dumnezeu şi a oamenilor, 
cele două coordonate pe oare s-a aflat 
Biserica în tot trecutul ei.

23 August —
şi unită. Pentru însemnătatea epocală 
a acestui act, ziua de 23 August 1944 
a devenit sărbătoare naţională a po
porului nostru şi punctul de urcuş 
spre noi împliniri. La aniversarea a 
35 de ani de viaţă liberă, se înscriu 
realizări însemnate în toate domeniile 
vieţii materiale şi spirituale pe care 
poporul nostru le-a obţinut prin mun
ca şi hărnicia sa.

t  VASILE 
Episcopul Oradiei

O R I Z O N T U R I  NOI
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E c u m e n is m  şi re la fii e x te rn e  b is e r ic e ş t i  1 9 4 4 — 1979
1 . înainte de al doilea război mon

dial, contadtdle Bisericii Ortodoxe Ro
mâne cu celelalte Biserici Ortodoxe, 
ca şi cu alte Biserici creştine, au fost 
sporadice şi, cu puţine excepţii, limi
tate la vizite protocolare sau la pe- 
lerirtagii spre locurile sfinte. Cele mai 
importante legături din perioada din
tre cele două războaie, au fost cele 
stabilite cu Biserica Anglicană în 1931 
la Londra şi, în 1935, la Bucureşti,

Se ştie că rezultatele dialogului bi
lateral din 1935 ap fost pozitive şi, 
pentru vremea aceea, îndrăzneţe: Bi
serica Ortodoxă Română a recunoscut 
— ea singură dintre toate Bisericile 
Ortodoxe surori —■ validitatea hiroto
niilor anglicane, hotărîre rămasă vala
bilă puhă în ziua die azi.

Patriarhul Miron a vizitat Patriar
hia Ecumenică în mai 1927 şi, în 
acetoişi drum, Atena şi Ierusalimul, 
în 1936 a făcut o vizită oficială 
Bisericii Anglicane în fruntea u- 
nei delegaţii, iar în 1938 a vi
zitat Biserica Ortodoxă din Po
lonia. Alţi oîţiva ierarhii, printre care 
Mitropoliţii Necrarie Cotiarciuc, Ni- 
oolae Bălan şi episcopii Tit Simedrea 
şi Lucian Triteanul, au vizitat fie 
Anglia, fie Constanţinopoîul, fie Mua- 
tele Athos, participând la conferinţe şi 
aniversări, iar câţiva profesori, prin
tre oare V. G. Ispir, Iuliu Scriban, 
Gala Galaction, Vasile Radu, Drago- 
mir Demetrescu ş. a., au participat, 
printre altele, la lucrările mişcărilor 
ecumenice' Life and Work şi Faith 
and Order, din oare se va alcătui 
mai târziu Consiliul Ecumenic al Bi
sericilor.

Tot în această perioadă, după o 
vizită a preotului Trandafir Scoro- 
beţ — mai târziu episcop-vioar la Si
biu cu numele de Teodor — în 
S. U. A. (nov. 1928—aprilie 1929), a 
fost trimis din ţara noastră un epis
cop pentru românii stabiliţi în acea 
parte a lumii (1935), cel ales fiind 
Poliicanp MoruşOa.

2. Lumea de după al doilea război 
mondial, după o scurtă perioadă de 
izolare a naţiunilor în sisteme poli
tice noi, abia puse pe picioare, a fost, 
mai mult ca oricând, o lume a dialo
gului.

In aceste condiţii, Bisericile creştine 
de pretutindeni au simţit nevoia să 
ia asupra lor o parte din responsabi
litatea necazurilor abătute, sau gata 
să se abată din nou, asupra lumii. îşi 
dădeau seama că„ pe linia îndatori
rilor lor specifice, nu făcuseră cît 
trebuia ca să inspire oamenilor convin
geri şi sentimente care să apere pa
cea, buna înţelegere, cooperarea fră
ţească, egalitatea şi libertatea, deopo
trivă pentru toţi şi de pţetutindenii.

Mişcarea ecumenică a apărut — 
constituită ca atare, îh forma actuala, 
în 1948 la Amsterdam — din nevoia 
df a pune capăt mai întîi scandalului 
diviziunilor interne. Nu se mai putea 
tolera existenţa cîtorva sute de Bise
rici şi denominaţiuni creştine, cu în
văţături diferite, cu conduceri separa
te, în luptă între ele, pe baza şii în 
numele aceluiaşi feus Hristos^ şi al 
aceleiaşi Evanghelii. Un cuvânt al 
Mântuitorului, ndtat de evanghelistul 
loan şi parcă descoperit abia atunci, 
lămurea limpede că diviziunile ^erau 
cauza necredinţei din lume, şi că nu 
exista decât o singură ̂ soluţie care pu
tea spăla această vină: creştini:^ să-şi 
refacă unitatea originară, pierdută de-a 
lungul anilor, din motive care^ urmau 
a fi identificate, oercetate, lămurilte 
şi depăşite: „Ca toţi să fie una. . .  ca 
lumea să creadă...“ (loan 17, 21).

Dacă Bisericile s-ar fi oprit însă 
numai la aceasta, n-ar fi fost de a- 
juns. Ar fi însemnat doar o lărgire 
a spaţiului în care îşi desfăşurau acti
vitatea, dar acesta ar fi rămas tot 
închis, un fel de ghettou separat de 
lume şi de problemele ei.

Bisericile au înţeles acest Jucru şi 
au iniţiat, în cadrul Mişcării ecume
nice, o totală schimbare de atitudrhe 
faţă de lume. Problemele lumii deve
neau astfel problemele ei. Lupta Jm- 
potriva războiului, împotriva sără
ciei, împotriva discriminărilor rasia
le, împotriva inegalităţilor de tot fe
lul, împotriva colonialismului  ̂şi a 
faimei lui disimuM«, neocolonialism ul, 
lupta pentru pace, pentru o lume mal 
dreaptă şi mai bună, pentru drej>ta)te 
şi echitate socială, pentru^ o nouă or
dine economică şi politică, pentru in- 
dâpendenţa şi suveranitatea naţiunilor, 
toate acestea au devenit puncte de 
cea mai mare importanţă pe ordinea 
de zi a tuturor Conferinţelor creştine 
internaţionale. Pe lângă Consiliul 
mondial al Bisericilor s-au creat orga
nizaţii noi, internaţionale, având aces
te ţeluri drept elemente programatice 
de bază, unele specializate pe zone

limitate, altele cuprinzând întreaga 
lume creştină. Conferinţa Bisericilor 
Europene a strâns laolaltă Bisericile 
din Europa, Conferinţa Creştină pen
tru Pace a  strâns Bisericile din toată 
lumea.

3. Biserica Ortodoxă Română, după 
al doillea război mondial şi-a precizat 
şi ea opţiunile, cu mai multă vigoare 
şi hotărîre decât o făcuse înainte. Pe 
plan intern, doctrina Apostolatului So
cial promovată de Patriarhul Justi
nian, împreună cu întregul Sfânt Si
nod, a constituit noua bază teoretică 
pe care preoţimea şi teologia ortodo
xă românească, şi-au constituit şi şi-au 
consolidat programul de existenţă, de 
propovăduire şi de misiune, în socie
tatea instaurată în România după 23 
August 1944. Acest program, solid 
ancorat în Sfînta Scriptură şi în Tra
diţia Bisericii vechi, s-a materializat 
în angajarea practică a preoţimii, a 
teologilor, a ierarhilor şi pm ei a tu
turor credincioşilor, pe de o parlte în 
eforturile generale, creştine, de refa
cere a unităţii pierdute, pe de altă 
parte în eforturile generale româneşti, 
europene şi mondiale, de construire a 
unei lumi noi, pe principii noi, o lu
me a păcii şi a dreptăţii.

Demersurile pentru restaurarea uni
tăţii creştine s-au ofganizat în special 
în cadrul Consiliului Mondial al Bi
sericilor, pornindu-ise de la regăsirea 
tuturor Bisericilor pe' o platformă 
minimală comună — botezul în nu- 
mdle Sfintei Treimi — de pe care să 
abordeze împreună deosebirile confe
sionale, spre a le nivela şi a ajunge 
din nou la mărturisire de credinţă 
comună. Efortul pe care şi l-au pro
pus Bisericile membre ale Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor, s-a dovedit 
dintru început dificil şi de lungă du
rată. De aceea, spre a nu bate pa
sul pe loc initrînd direct în dialogul 
teologic, căruia îi lipsea şi experienţa 
şi metoda, Bisericile au avut fericita 
idee de a alege pentru început calea 
dialogului practic, întrevăzînd cu clar
viziune că acesta poate pregăti spi
ritele pentru dialogul teologic.

Acest lucru s-a şi întâmplat. Biseri
cile au descoperit, în cadrul dialogu
lui practic, că au c platformă teore
tică în linii mari identică, cu foarte 
puţine excepţii comună, ân ceea ce 
priveşte abordarea relaţiilor cu socie
tatea şi cu problemele lumii.

O contribuţie esenţială au adus la 
stabilirea acestei platforme comune şi 
delegaţii Bisarklii Ortodoxe Române, 
prezenţi în Comitetul Central al 
Consiliului Mondial al Bisericilor, cu 
începere de la Adunarea Generală de 
la New-Delhi — India, din 1961. Cei 
care a fost o prezenţă activă şi una
nim apreciată aproape douăzeci de 
ani în acest organism, a fost Mitropo
litul Moldovei şi Sucevei de pe atunci, 
Prea Fericitul Iustin, astăzi Patriarh 
al Bi,sericii Ortodoxe Române.

Adunarea Generală de la Nairobi 
—Kenya (1975), a ales în Comite
tul Central, în afară de P. F. Patriarh 
Iustin şi pe vicarul patriarhal Anto
nie Plămădeală, ales apoi şi în Co
mitetul Executiv. Odată cu alegerea 
P. F. Iustin în fruntea Bisericii Or
todoxe Române în 1977, Prea Ferici
rea Sa a recomandat în locul său, şi 
Comitetul Central l-a ales în 1978, pe 
I. P. S. Mitropolit Nicolae Corneanu 
al Banatului.

4. în ulitâma vreme, aproape toate 
problemele majore ale lumii contem
porane care au preocupat şi preocu
pă Organizaţia Naţiunilor Unite, au 
fost incluse şi pe agenda Consiliului 
Mondial al Bisericilor, pe de o pante 
spre a-şi defini atitudinea faţă de ele, 
pe de altă parte spre a exercita, prin 
Biserici, influenţe anume dirijate, asu
pra opiniei publice şi asupra factori
lor determinaţi din sfera politică şi 
socială de pretutindeni. In această pri
vinţă, Consiliul a realizat unitatea şi 
unanimitatea Bisericilor. Odată cu a- 
ceasca s-a putut face, aşa cum s-o. 
prevăzut, un pas mai departe şi m 
problema unităţii creştine. Departa
mentul Credinţă şi Constituţie, (Faith 
arad Order), condus pînă de curînd de 
Lukas Visóher, a propus Bisericilor şi 
teologilor, şi a şi început consultările 
în vederea unei înţelegeri pancreştine, 
cu privire la Botez, Euharistie şi Pre
oţie. De asemenea, a propus discuţiei 
largi formula Comunitate conciliară, 
drept model de unicate. Toate acestea 
pot fi acum discutate paralel cu (bá
dogul practic şi, intr-adevăr, î-ratr-un 
climat de mai mare apropiere, de mai 
profundă înţelegere reciprocă, de mai 
mare iubire. Teologi şi ierarhi români 
în frunte cu P. F. Patriarh Iustin, 
au participat cu contribuţii apreciate 
Ia discutarea acestor teme.

Ei, reprezentând punctul de vedere 
al Bisericii Ortodoxe Române, au con
tribuit în mod hotărâtor mai ales la 
clarificarea dezbaterilor cu privire lia 
ceea ce s-a numit angajarea Consiliu
lui Mondial al Bisericilor pe vertical 
şi pe orizontal.

Fireşte, drumul spre unitate e greu 
şi se înaintează încet. Se fac paşi 
midi, dar orice pas, cît de mic, e în 
fapt uriaş, când e vorba de adus la 
o formulare comună, mărturisiri de 
credinţă de lungă tradiţie de despărţi
re. In problema unităţii creştine nu 
s-a _ rămas inisă numai la atâta. S-iau 
iniţiat şi dialoguri teologice bilaterale, 
fie între Bisericile locale, fiie între fa
milii de Biserici, aceste dialoguri de
venind în ultima vreme adevărate in
stituţii. Astfel vom aminti:

— Dialogul Bisericilor Ortodoxe cu 
Bisericile vechi orientale, precalcedo- 
niene; cu Biserica vechi-catolică; cu 
Biserica Anglicană şi cu bisericile pro
testante Luterane şi Reformate. De cu
rând s-a iniţiat şi un dialog bilateral 
între Biserica Ortodoxă Română şi 
Biserica Luterană din R. F. G.

S-a iniţiat apoi un dialog pan-orto- 
dbx cu Biserica romano-catolică.

In cadrul relaţiilor ou Vaticanul, 
în 1971, o delegaţie a Bisericii Orto
doxe Române, în frunte cu episcopul 
Antonie Plămădeală a vizitat şi a pur
tat discuţii cu Papa Paul ai VT-lea şi 
cu conducătorii dicasteriiior romane şi 
ai Secretariatului pentru Unitate, iar 
în 1979, episcopul Antonie Plămădea
lă a făcut o vizită noului Papă, loan 
Paul al II-lea, abordând în, special 
problema dialogului în pregătire, din
tre ortodocşi şi romano-catolici.

5. Printre fondatorii álltéi mari or
ganizaţii oreştine internaţionale, Con
ferinţa Bisericilor Europene, s-a nu
mărat şi Prea Fericitul Patriarh Ius
tin, care a şi fost dintru început şi 
e9 te şi în prezent membru al Prezi
diului, forul suprem de conducere al 
acestei organizaţii.

6 . Cea de a treia mare organizaţie 
creştină internaţională, Conferinţa 
Creştină pentru Pace, a numărat şi 
ea de la început, printre conducătorii 
ai, pe Prea Fericitul Patriarh Iustin. 
Ştafeta a fost preluată apoi de I.P.S. 
Mitropolit Nicolae Corneanu al Bana
tului, de I. P. S. Mitropolit Nestor 
Vornicescu al Olteniei şi de Pr. Ilie 
Georgesou.

7. Delegaţii ale Bisericii Ortodoxe 
Române au făcut vizite frăţeşti unor 
Biserici Ortodoxe surori ca şi unor 
Biserici vechi orientale, anglicane, pro
testante. Nu le vom putea menţiona 
aici pe toate, dar le .vom aminti pe 
cele mai importante.

Astfel, Patriarhul Justinian a vizi
tat Patriarhia Ecumenică (1968), Pa
triarhia Ierusalimului (1975), în mai 
multe rânduri Patriarhia Moscovei, Bi
serica Ortodoxă, vechi orientală din 
India (1969), Biserica Ortodoxă Cop
tă din Egipt (1969, 1971), Biserica 
Ortodoxă Coptă din Etiopia (1969, 
1971), Biserica romano-catolică din 
Austria (1968), Biserica anglicană din 
Anglia (1966), Bisericile romano-ca- 
tolică, evanghelică şi vechi catolică 
din R. F. G. (1970), Biserica romano- 
catolică din Belgia (1972), Consiliul 
Ecumenic al Bisericilor şi Bisericile 
protestante, din Elveţia (1966), Bise
rica Ortodoxă din Bulgaria (1953, 
1966, 1971), Biserica Ortodoxă Sâr
bă (1957), Biserica Ortodoxă din Gre
cia (1971), Sfântul Munte Athos 
(1963).

O delegaţie românească din care a 
făcut parte şi P. F. Patriarh Iustin, 
pe atunci mitropolit al Moldovei şi 
Sucevei, a vizitat în anul 1957 China, 
iar în anul 1974, o delegaţie condusă 
tot de P. F. Sa a vizitat Patriarhia 
Ecumenică; P. F. Patriarh Iustin, ca 
mitropolit al Moldovei şi Sucevei a 
condus şi o delegaţie carie a vizitat 
Biserica protestantă din Danemarca, 
în lanul 1971.

Prea Fericitul Patriarh lusitan, a vi
zitat în mai multe rânduri ca mitro- 
poliiit al Moldovei şi Sucevei, Biseri
cile din S. U. A., Canada, U. R. S. S., 
Suedia, Anglia, Franţa, Elveţia, Gre
cia, R. F. G. ş.a. O delegaţie condusă 
de !. P. S. Teoctist, pe atunci al Olte
niei, a vizitat Biserica Ortodoxă vechi 
orientală din India (1976). I.P . S. 
Mitropolit Teoctist a vizitat recent 
parohiile' româneşti din, Franţa şi 
R. F. G., însoţit de Pr. loan Prölto- 
popascu.

Prea. Fericitul Patriarh Iustin a fă
cut o vizită oficială Patriarhiei Ecu
menice din Constanţinopol în anul 
1978, şi o vizită parohiilor româneşti 
din S. U. A. şi Canada, în 1979, cu

Prea Fericitul Patriarh Iustin împreună cu o delegaţie a B. O. R. în vizită 
la Preşedintele Jimmy Carter, la Casa Albă, 9 mai 1979

prilejul semicentenarului înfiinţării E- 
piscopiei Misionare Ortodoxe Române 
din aceste ţări. Cu acest prilej Prea 
Fericirea Sa a vizitat pe preşedintele
S. U. A., D-l Jimmy Carter, pe pri
marul New Yorkului, D-l Koch, pe 
Guvernatorul Canadei, D4 R. Schre- 
yer şi pe primul Ministru al Quebe- 
cului, D-l R. Levesque.

8 . Ar mai trebui poate să adăugăm 
contribuţia românească la buna des
făşurare a aşa-rarmitelor Conferinţe 
Rodos, conferinţe panortodoxe care au 
avut drept temă majoră, printre al
tele, şi pregătirea Sfântului şi Marelui 
Sinod Ortodox.

9. Tröbuie să mai amintim şi de 
Comisia de dialog cu musulmnaii, lla 
care Biserica noastră a fost reprezen
tată în anul 1976 de !. P. S. Arhiepis
cop Antim al Tomisului şi Dunării de 
Jos, la Tripoli, în Libia. O comilsie 
de dialog cu evreii se va întruni la 
Bucureşti în octombrie 1979. O dele
gaţie a cultelor din România a fă
cut în iunie 1979 o vizită în S. U. A., 
la invitaţia Fundaţiei „Apelul la con
ştiinţă“.

Ar mai trebui să adăugăm, desigur, 
participările ortodoxe româneşti la lu
crările organizaţiilor oreştine de ti
neret: Syndesmos, Federaţia Studenţi
lor Creştini şi Consiliul Ecumenic al 
T merilor.

1 0 . Tot în cadrul relaţiilor externe 
bisericeşti, un loc aparte l-au ocupat 
schimburile de profesori. La Institu
tele teologice universitare din. Bucu
reşti şi Sibiu, au conferenţiat de-a lun
gul anilor profesori de mare noto
rietate în cercetarea teologică, printre 
care Stefan Zankov, J. J. von All- 
men, Qsaair Cuillmann, Olivier Cle
ment, Jurgen Moltmann ’şi mulţi al
ţii. Profesori ai institutelor noastre, 
printre care D. Stăniloae, Pr. I. Go- 
man, Pr. Bne Branişte, Pr. Isidor To- 
doran, Pr. I. Rămureanu ş. a. au con
ferenţiat la Fatuităţi de teologie din 
multe ţări ale lumii ca: Bulgaria, Ita
lia, Austria, Anglia, Franţa, R..F. G., 
Elveţia etc.

11. Bunele reiaţii cu Bisericile creş
tine din Europa, Asia şi America, 
ne-au dat posibilitatea să primim ne
numărate oferte de burse care, în 
timp, au şi fost onorate de un mare 
număr de studenţi români ce au stu
diat în facultăţi de teologie ortodoxe, 
rom.ano-catol ice şi protestante din An

glia, Austria, Belgia, Bulgaria, Egipt, 
Elveţia, Etiopia, Franţa, R. D. G., 
Grecia, Iradia, Israel, Italia, Iugosla
via, Olanda, Spania, S. U. A., Cana
da şi U. R. S. S. Mai mult de 110 stu
denţi şi-au putut astfel desăvârşi pre
gătirea teologică în străinătate.

12. Şi institutele teologice din Bucu
reşti şi Sibiu au primit, la râlndui lor, 
un mare număr de studenţi străini 
din ţări ca; Anglia, Bulgaria, Ceho
slovacia, Canada, Elveţia. Etiopia, 
Grecia, India, Iordania, Iugoslavia, 
Liban, Kenya, R. F. G., S. U. A., U- 
ganda şi Ungaria. Patriarhia Română 
a acordat astfel burse la mai mult 
de nouăzeci (90) de studenţi străini.

13. După ce în anul 1951 Institu
tul teologic universitar din Bucureşti 
a acordat titlul de doctor honoris 
causa Patriarhului Alexandru al III- 
lea al Antiobiei şi al întregului Ori
ent, şi în 1954 Mitropolittdui Nico
lae al Krutiţelor şi Columnei 
(U. R. S, S.), în anul 1977 Instituitul 
Teologic Universitar din Bucureşti a 
acordat doctorate honoris causa unor 
valoroase personalităţi din lumea creş
tină: î. P. S. Mitropolit Meliton de 
Caloedon, Pastorului Dr. Philip Pot
ter, Secretar General al Gonsiliului 
Ecumenic al Bisericilor, Em. Sale Ar
hiepiscopului Olof Sundby, Primat al 
Bisericii Luterane din Suedia, Em. Salle 
Episcopului Merwyn Stockwood al 
Diecezei de Southwark — Londra, 
E. Sale Henry George Hill — Episcop 
anglican de Kingston — Canada, Rev. 
A .M. Allcbin — Canonic la Cate
drala Arhiepiscopală de Canterbury 
— Anglia, prof. Nikos Nissiotis, De
can al Facultăţii de teologie de la 
Universitatea din Atena — Grecia, 
Prof. Dr. Wilhelm Nyssen de la 
Kölln — R. F. G. şi Prof. Olivier 
Glémant de la Institutul St. Serge — 
Paris.

14. Bilanţul activităţii ecumenice şi 
al relaţiilor externe ale Bisericii Or
todoxe Române, poate astfel înscrie, 
în aceşti din urmă 35 de ani, rezul
tate pozitive de la sine evidente, prin 
însăşi enumerarea atît de multor ac
ţiuni la care a participat sau pe care 
le-a iniţiat.

Drumul e ascendent şi avem spe
ranţa că îl vom păstra mereu astfel.

î  Dr. ANTONIE PLAMÁDEALA 
Episcop

Prea Fericitul Patriarh Iustin în vizită la Patriarhul Ecumenic Demetrios I
1978
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Chipul Arhiepiscopiei Iaşilor 
după cei 35 de ani de viaţa nouă 

din patria noastră

Catedrala mitropolitană din Iaşi

Prin îlisaşi natura lor, marile aniversari, pe lingă clipele de entuziasm şi 
de bucurie pe care le procură, precum şi de pioasă recunoştinţă faţă de 
cei ce au  ̂pregătit momentele aniversare, implică şi evidenţierea realizărilor 
dobindite m intervalul de timp creator care s-a aşternut de la evenimentul 
împlinit la momentul aniversar.

Pentru istoria României, contemporane, ziua de 23 August 1944 reprezintă, 
de fapt şi de drept, cea di'ntîi şi cea mai însemnată zi a noii orfnduiri sta
tornicite cu voinţa şi prin lupta întregului popor.

Măriile şi, cu fiecare zi, tot mai numeroasele înfăptuiri pe care le înscriu 
în cronica României harnicii şi mult talentaţii fii ai neamului sânt bine
cunoscute ^nu numai în ţară, ci pe toate meridianele pământului. Chipul Pa
triei, purtînd veşmântul acestor mari realizări, ne apare, acum la împlinirea 
a. 35 de ani de la eliberarea României de sub dominaţia fascistă, în toată 
strălucirea sa. Viaţa cea nouă pulsează în toate domeniile şi la toaite nivelele. 
Peste j o t  se observă _ spiritul creator, strădania pentru ca bunăstarea să sălăş- 
luiască în familie şi în societate, pentru individ şi pentru obşte. Bunurile 
materiale şi spirituale sînt destinate tuturor oamenilor.

In climatul acesta general instaurat în Patria noastră în urmă ou 35 de 
ani, Biserica Ortodoxă Română, bucurîndu-se de deplină libertate a spriji- 
•rtit statornic şi activ năzuinţele şi înfăptuirile credincioşilor săi.

Potrivit tradiţiei sale milenare, Biserica strămoşească şi-a împletit armo
nios lucrarea sa cu aceea a- poporului, integrînidu-se în viaţa cea nouă caste se 
ctitorea zi de zi.

în această etapă istorică în care a păşit poporul, Arhiepiscopia Iaşilor, con
dusă de Ierarhii ei înţelepţi, a înscris pagini valoroase în viaţa sa multi
seculară.

în anii orânduirii noi, cum remarca Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin, 
„alături de acţiunea pentru statornicirea relaţiilor frăţeşti între oameni şi 
popoare, de rîvna pentru tot ceea ce este bun şi folositor omului, de avînitul 
clocotitor pentru zidirea unei orânduiri de belşug şi mulţumire, moştenirea 
culturală a poporului nostru este în atenţia binevoitoare a Conducerii de 
Stat. Numeroase monumente istorice, între care sute de bisericii şi mănăstiri, 
şi-au redobândit, cu sprijinul material şi tehnic al Statului, înfăţişarea pe 
oare o aveau în vremurile de demult".

In timpul rodnicei arhipăstorii la Iaşi, Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
arătat deosebită purtare de grijă restaurării remarcabilelor monumente de artă 
bisericească, presărate pe plaiurile moldoveneşti şi bucovinene şi înălţării de 
noi locaşuri de închinare acolo unde se simţea nevoia.

Spre exemplificare, vom aminti că în intervalul de două decenii, 1944— 
1964, s-au efectuat lucrări de restaurare la cca. 50 de monumente istorice 
bisericeşti. Astfel, rînid pe rînd, au îmbrăcat haină nouă: Mănăstirea Neamţ, 
dtitoria lui Petru Muşat şi a lui Ştefan cel Mare, Mănăstirea Suceviţa, cti
toria Movileştilor (1584), Mănăstirea Moldoviţa, ctitoria lui Petru Rareş 
(1532), ctitoria lui Teodor Bubuiog, biserica Mănăstirea Humorului (1530); 
biserica Voroneţ (1488), remarcabila ctitorie a lui Ştefan cel Mare; Mănăsti
rea Putna (1466—1469) unde marele voievod şi-a ales locul de veşnică odih
nă; Mănăstirea Slatina (1588), ctitoria lui Alexandru Lăpuşneanu; Mănăstirea 
Dragomirna (1609), ctitoria Mitropolitului Anastasie Crimea; biserica Sf. 
Gheorghe din Hîrlău (1492); bisericile Golia (1650 şi Galaca (1578) din Iaşi; 
Sala gotică de la' biserica Sfinţii Trei Ierarhi 1635—1639) şi numeroase alte 
monumente istorice şi de artă bisericească. Au fost construite numeroase bise
rici: Boroaia, biserica din Iaslovăţ, acelea din Tarna Mare, Poiana, Mălini 
etic. „Maica Bisericilor Moldovei", cum numea marele Mitropolit Veniamin 
Cöstaidii ctitoria sa, Gatedrala mitropolitană din Iaşi, a căpătat şi ea înfă
ţişare nouă, prin Lucrări de restaurare, curăţirea picturii, zugrăveli exterioare, 
lucrări executate prin grija Prea Fericitului Patriarh Iustin, iar în prezent 
prin purtarea de grijă a înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Teoctiist.

La cale mai de seamă mănăstiri şi biserici monumente istorice au fosa 
organizate colecţii de obiecte de artă bisericească.

Este necesar să remarcăm că, tot prin grija Prea Fericitului Părinte Pa
triarh Iustin, s-a construit la sediul arhiepiscopal un cămin preoţesc, sediul 
administraţiei mitropolitane şi sediul protopopiatului, care se încadrează ar
monios arhitecturii catedralei mitropolitane şi reşedinţei arhiepiscopale.

Bucuria lucrului împlinit
(Continuare din pag. a 2-a)

jertfit cu generozitate pentru ele. Nu 
vom menţiona pe toate cele 48 de bi
serici noi, edificate în ultimii 35 ani, 
ci doar aîteva mai reprezentative: To- 
meşti (1967), Fizeşti şi Stănija de Sus 
(1978), protopopiatul Brad; Tîrnăviţa 
(1950) şi Ghefar (1973), prot. Deva; 
Arad-Bujac (1976), Sîntaoa (1972), 
Horia (1977), Sînleani (1978), prot. 
Arad, ş. a. Ne oprim aici şi precizăm 
că, la ora de faţă, în eparhie sínt în 
plină construcţie încă 9 biserici, a că
ror siluete se ridică ou bunăcuviinţă 
spre cer, ca o tainică rugăciune de 
mulţumire şi de preamărire a lui 
Pumnezeu.

O atentă purtare de grijă s-a mani
festat şi pentru buna întreţinere a lo
caşurilor de cult (biserici, capele sau 
paraclise), a oaselor parohiale şi cimi
tirelor. In acest scop, majoritatea bi
sericilor au suferit importante lucrări 
de reparaţii şi renovări. Astăzi, toate 
cele 793 de biserici din eparhie sínt 
bine îngrijite, curate şi frumos împo
dobite. De asemenea, ou contribuţia 
credincioşilor şi ou ajutoare acordate 
de Episcopie, au fost pictate şi restau
rate pictural peste 150 de biserici. 
Aceste lucrări sânt mărturia dragostei 
credincioşilor faţă de Biserică, a uni
tăţii religioase din sinul parohiilor. 
Aceeaşi grijă s-a manifestat şi faţă 
de cele 377 oase parohiale existente în 
eparhie precum şi faţă de cimitirele 
parohiale.

O altă latură a activităţii Episco
piei pe linie gospodărească o consti
tuie grija faţă de mănăstirile şi bise
ricile monumente istorice. Conserva
rea acestor monumente, readucerea • lor 
la frumuseţea dintru început, Ca stil 
şi înfăţişare, consolidarea şi predarea 
lor în stare bună generaţiilor viitoa
re, iată gîn.dul cuviincios care a ani
mat această activitate de mare pres
tigiu. La importantul grup de biserici 
vechi româneşti din piatră conservate

în zona Haţegului, judeţul Hunedoa
ra (Derisuş, Gurasada, Sîntămăria-Or- 
lea, Strei, Streisingeorgiu, unde s-a 
descoperit cea mai veche pisanie din 
ţară în limba slavonă, datată 1313, 
precum şi cel mai vechi ansamblu de 
pictură murală din aceeaşi vreme), 
s-au executat serioase lucrări de res-

Biserica din Sîntana (1975)

taurare prin grija şi cu concursul 
Statului. Lucrări similare au fost exe
cutate la majoritatea monumentelor is
torice din eparhie: Hălmagiu, Şiria, 
Lipov.a, Nenmiş, Feniş, judeţul Arad 
ş. a.

O deosebită atenţie s-a acordat mă
năstirilor din eparhie ;Hodoş-Bodrog, 
Sf. Simeon Stîlpniicul din Arad-Gai şi 
Prislop). Atestată documentar din anul 
1177, mănăstirea Hodoş-Bodrog este 
în plin şantier. Anul acesta au fost 
terminate lucrările de restaurare la

turnul clopotniţă, construit de ctito
rii bisericii, familia Iacşiei. Paralel cu 
aceste lucrări de consolidare şi restau
rare, aici s-a organizat şi o frumoa
să colecţie de obiecte şi cărţi vechi 
bisericeşti.

Ctitoria din 1760—1762 a episcopu
lui Sinesie Jivanovici, mănăstirea A- 
rad-Gai a reînviat în ultimele două 
decenii datorită importantelor acţiuni 
de înnoire şi îmbunătăţire care s-au 
făcut şi se fac în continuare. In jurul 
acestei mănăstiri, s-a ridicat un întreg 
complex de clădiri pentru uzul că
lugăriţelor şi al Centrului eparhial. 
Tot aici a fost organizata o colecţie 
bogată şi variată de obiecte de cărţi 
vechi bisericeşti.

Cea de a treia mănăstire a Episco
piei, Prislopul, ctitorie a călugărului 
Nicodim de la Tismana, a început şi 
ea să-şi reînnoiască aspectul interior 
şi exterior.

Nici reşedinţa episcopală din Arad, 
opera episcopului loan Meţianu din 
1879, nu a rămas în afara gândului 
de reînnoire şi primenire. S-au efectuat 
lucrări de reparaţii şi transformări ra
dicale, ceea ce a înlesnit ostenitorilor 
Centrului eparhial să-şi desfăşoare 
munca în bune condiţii. Tot aici au 
fost date în folosinţă un frumos para
clis, sfinţit în antll 1967 de Patriar
hul Justinian şi o sală de şedinţe.

Aceste înfăptuiri pe tărîm gospodă
resc, desprinse din tabloul hărniciei şi 
evlaviei credincioşilor şi preoţilor dm 
parohii, se întregesc în chip armonios 
ou viaţa religioasă din eparhie.

Preoţii celor şapte protopopiate, 
conştienţi de răspunderea care apasă 
pe umerii lor, s-au îngrijit şi se îngri
jesc cu interes şi cu toată luarea a- 
minte să-şi îndeplinească corect şi la 
vreme îndatoririle lor liturgice, pasto
rale, misionare şi sociale.

La popasul celor 35 de ani de la 
eliberarea Patriei noastre, ierarhii, cle
rul şi credincioşii Episcopiei Aradului, 
Ienopolei şi Hăknagiului, mărturisesc 
cu gînd curat că sínt integraţi în 
munca plină de eroism a poporului 
român pentru o viaţă cât mai bună şi 
mai prosperă.

Ca urmare a creării unor structuri 
sociale capabile să asigure progresul 
multilateral al ţării, s-a ajuns astăzi 
la o dezvoltare impetuoasă a econo
miei naţionale şi implicit ia continua 
ridicare a bunăstării poporului, nă
zuinţă fundamentală a politicii Statu
lui nostru.

In acelaşi timp învăţământul, ştiin
ţa şi cultura s-au dezvoltat într-un 
ritm ascendent, ele devenind treptat 
bunuri ale maselor largi de oameni ai 
muncii.

Pe plan mondial, în lumea zilelor 
noastre, s-au petrecut mari înnoiri. 
România s-a afirmat în mod deosebit 
în aceşti ani nu numai prin crearea 
de bunuri materiale şi spirituale care 
vorbesc de o economie în plină dez
voltare, ci mai ales prin politica sa 
de pace şi colaborare promovată cu 
consecvenţă de Preşedintele Statului 
nostru, Domnul Nicolae Ceauşescu.

Dacă succesele din toate domeniile 
vieţii sociale din cei 35 de arti care 
au trecut de la eliberare sínt bine 
cunoscute de toţi, se cuvine să relie
făm în câteva cuvinte şi realizările 
pe linie bisericească din aceşti ani, pe 
oare Biserica noastră le înscrie cu lite
re de aur în istoria ei, de două ori 
milenară, oa şi cea a poporului nos
tru.

Libertatea de conştiinţă şi cea re
ligioasă sínt garantate de Constituţia 
ţării. în baza acestui cadru legal de 
libertate şi totodată oa o consecinţă 
a Iuti, Biserica Ortodoxă Română a 
putut primi la sînul ei de mamă pe 
credincioşii din Transilvania despărţiţi, 
împotriva voinţei lor, la 1700, reali- 
zîndu-se astfel unul din dezideratele 
oale mai arzătoare ale ei, Reîntregirea 
bisericească din 21 octombrie 1948. 
Astfel s-a închis o rană ce aştepta să 
fie vindecată încă de la apariţia ei.

Totodată, canonizarea sfinţilor ro
mâni, a mitropoliţilor Ilie Iorest şi

O preocupare constantă a acestor 
ani a constituit-o activitatea editoria
lă şi tipografică. Din iniţiativa şi sub 
directa îndrumare a Prea Fericitului 
Patriarh Iustin, a apărut, în. condiţii 
grafice deosebite, valoroasa lucrare 
„Monumente istorice bisericeşti din 
Mitropolia Moldovei şi Sucevei“, în 
care sínt prezentate cele mai de seamă 
mănăstiri şi biserici de pe aceste pla
iuri.

O altă realizare, care şba dobândit 
deja un loc aparte în cultura româ
nească, este reeditarea „Psaltirii în 
versuri“ a Mitropolitului Dosoftei, edi
ţie de înalt nivel ştiinţific, care s-a 
bucurat de o largă şi mult apreciată 
primire în rîndul lingviştilor şi isto-

Orizonturi noi
(Continuare din pag. a 4-a)

Sava Brancovici ai Transilvaniei, care 
au apărat credinţa străbună ortodoxă 
din veacul XVII, precum şi a lui Vi- 
sarion Sarai şi Sofronie de la Cioara 
şi a mucenicului Oprea Nicolae din 
Săliştea Sibiului, luptători împotriva 
uniiaţiei de la 1700 şi a nedreptăţilor 
din acea vreme, la care se adaugă 
canonizarea sfântului Iosif cel Nou 
de la P.artoş din Banat, Calinic de 
la Mănăstirea Cermica etc., este un 
alt act de împlinire al Bisericii noas
tre din vremurile pe care le. trăim, 
vremuri binecuvântate de Dumnezeu.

Restaurările de biserici şi mănăstiri, 
monumente istorice oare au fost aduse 
în forma lor .iniţială, ca o mărturie a 
trecutului nostru permanent pe aceste 
meleaguri, au cunoscut o epocă fără 
precedent în istoria noastră Bisericeas
că. Mănăstirile restaurate din Moldo
va şi Oltenia au devenit astăzi obiec
tul atenţiei şi admiraţiei universale. 
In acelaşi timp s-au- construit biserici 
noi, case parohiale şi alte anexe gos
podăreşti pentru parohiile noastre.

Pe linia împlinirilor bisericeşti, noi 
cei oare slujim credinţa 9 trăbună în 
istorica cetate a Albei Iulia, loc de 
suferinţă pentru martirii neamului: 
Floria, Cloşca şi Crişan, dar şi de 
împlinirii cum au fost de pildă Uni
rea din 1918 şi Reîntregirea bisericeas
că din 1948, avem bucuria să mărtu
risim o altă mare împlinire a Biseri
cii noastre: Refacerea străvechiului 
scaun vlădicesc de la Bălgrad, în 
1975, oa o recunoaştere a importan
ţei pe care acesta l-a avut pe tot 
parcursul existenţei sale în promova
rea credinţei naţionale şi in slujirea 
poporului.

Refacerea Episcopiei de Alba Iulia, 
ca şi ridicarea la rangul de Arhiepis-

ricilor literari din ţară şi de peste ho
tare.

Răsfoind filele cronicii Mitropoliei 
Moldovei şi Sucevei, înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Teoctist s-a aplecat 
spre a descifra, din negura anilor, chi
pul ilustrului Mitropolit al Moldovei, 
Iacob Putneanul (1719—1778), care 
s-a vădit pildă ,;în slujba Ortodoxiei 
româneşti, a năzuinţelor de unitate 
naţională şi de afirmare a culturii ro
mâne". Monografia dedicată ierarhu
lui Moldovei, care a păstrat „obiceiul 
pământului" şi a sprijinit pe românii 
transilvăneni asupriţi social, naţional 
şi religios, trimiţîndu-le Antimise, veş
minte şi cărţi de slujbă, a apărut în 
anul 1978, bucurîndu-se, la rîndiul ei,

copii a Episcopiei Clujului şi a Epis
copiei Dunării de Jos, sínt mărturii 
grăitoare a climatului de libertate şi 
largă înţelegere de care se bucură la 
noi cultele religioase.

Prin toate aceste mari împliniri, Bi
serica noastră, prin ierarhii, preoţii şi 
credincioşii ei, înţelege să servească 
poporul şi ţara pe linia tradiţională a 
slujirii ei de totdeauna. Integrarea fi
rească a slujitorilor şi credincioşilor 
Bisericii în realităţile vieţii noi pe care 
o trăim ou toţii, susţinerea şi promo
varea tuturor acţiunilor care contri
buie la fericirea şi bunăstarea omului, 
la pacea şi înţelegerea în lume, sínt 
pentru noi, Cler şi oredincioşi datorii 
fundamentale izvorîte din conştiinţa 
împlinirii poruncii divine de a ne 
iubi unii pe alţii, de a sluji unii al
tora, aşa cum ne-a dat pildă Mântui
torul Hriistos.

în lumina acestor realităţi, Episco
pia de Alba Iulia, în răstimpul scurs 
de la reînfiinţarea ei, a căutat să re
împrospăteze în conştiinţa şi inimile 
oierului şi credincioşilor de pe raza 
judeţelor Alba, Mureş şi Harghita, în
datoririle faţă de credinţa străbună, 
faţă de Patrie, faţă de credincioşii ce
lorlalte confesiuni prin osteneala de
pusă pe linie culturală, administrativ- 
gospodărească, socială şi ecumenistă 
cum reiese din imaginile alăturate.

La acest popas aniversar aducem 
şi noi un smerit omagiu celor ce s-ou 
jertfit pentru împlinirea dorinţei de 
independenţă, libertate şi unitate, ca şi 
acelora oare se dăruiesc astăzi, popor 
şi conducători în frunte cu Preşedin
tele nostru iubit, Domnul Nicolae 
Ceauşescu, care se străduieşte să ob
ţină prin muncă creatoare roadele bi
necuvântate: bunăstarea şi fericirea 
poporului, pacea şi bunăînţelegerea în 
lume.

t  EMÍLIÁN 
Episcop de Alba M ia

de o foarte bună primire în rîndul 
specialiştilor.

Cei 35 de ani care au trecut de la 
înfăptuirea unuia dintre cele mai în
semnate acte istorice pentru devenirea 
României noi au fost ani rodnici, ani 
de progres şi bunăstare, de cultură şi 
de civilizaţie.

împreună cu toţi fiii Patriei, ierar
hii, slujitorii şi bimecredinoioşii creştini 
de pe frumoasele plaiuri moldoveneşti 
şi bucovinene îşi exprimă simţămin
tele loc de adîncă recunoştinţă faţă 
de cei ce au făurit acest act de o 
atît de mare importanţă şi cu atât de 
binefăcătoare împliniri pentru Româ
nia contemporană, liberă şi fericită, 

t  ADRIAN BOTOŞANEANUL 
Epiisoop-Vicar
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Presăraţi pe-a lor morminte 
Ale laurilor foi 
Spre a fi mai dulce somnul 
Fericiţilor eroi.

Refren:

Ridicaţi pe piramida nemuririi faima lor 
Scriţi in cărţile de aur cîntecul nemuritor.
Pe copii la sinul vostru alintaţi-i cu-acest cint 
Povestindu-le cu farmec al eroilor avînt.
Desveliţi tot adevărul şi le spuneţi tuturor 
Cum muriră fraţii noştri pentru neam şi ţara lor.

Şi pe sacrele morminte 
Puneţi lacrime şi flori,
Spre a fi mai dulce somnul 
Miilor de luptători.

Refren:

Aşezat în ctaiea tuturor vicisitudini
lor şi răutăţilor, neamul nostru româ
nesc a avut prilej în decursul veacu
rilor — şi aceasta încapînd cu epoca 
sa de formare — să dovedească un 
eroism neîntrecut în apărarea fiinţei 
sale, ca şi a pământului pe oare s-a 
născut şi a crescut. Acest eroism a 
fost expresia celei mai mari iubiri 
faţă, de fiii săi, faţă de glia strămo
şească şi faţă de tot ceea ce el a fău
rit şi a durat pe acest pământ, fiind 
adeseori nevoit să-şi apere „sărăcia 
şi nevoile şi neamul“, cum spune atîr 
de frumos poetul M. Eminaseu. Erois
mul aste expresia patriotismului ridi
cat pe cele mai înalte culmi, a senti
mentului de iubire şi preţuire a pă- 
miîntului pe care trăim şi a celor cu 
care trăim şi muncim împreună, le
gaţi fiind laolaltă prin origine, prin 
felul de viaţă, prin obiceiurile şi tra
diţiile moştenite de la străbuni, prin 
aspiraţiile pe care le nutrim toţi în 
vederea propăşirii şi înălţării Patriei 
noastre comune.

Creştinismu'l a ridicat eroismul La 
rangul de cea mai înaltă virtute mo
rală, deoarece eroismul este dăruirea şi 
jertfirea propriei tale vieţi pentru bi
nale şi fericirea altora, pentru ajuto
rarea şi uşurarea sarcinilor celor nă
păstuiţi. Eroismul creştin îşi are ră
dăcina şi izvorul în însăşi jertfa Mîn- 
tuitorului Hristos pentru mântuirea 
lumii, pentru mântuirea Oamenilor, ca
re prin întruparea Sa, au devenit fra
ţii Lui. De aceea, la temelia eroismu
lui creştin stau cuvintele adresate de 
Mântuitorul Apostolilor Săi: „Mai ma
re dragoste decât aceasta ca cineva 
să-şi pună viaţa sa pentru prietenii 
săi, nimenea nu poate să aibă“ (loan 
15, 13). în jertfa supremă a Mântui
torului pentru izbăvirea celor cu care 
a devenit frate prin întrupare, îşi gă
seşte izvorul eroismul creştinilor din 
primele veacuri, care au fost în stare 
să îndure sfâşierea leilor, răsucirea tru
purilor în flăcări, moartea lenta dar 
dureroasă prin crucificare.

S-ar putea crede că eroismul este 
apanajul unor temerari, o atitudine 
sau o conduită îndrăzneaţă a celor 
oare nu-şi preţuiesc suficient viaţa, 
saiu care se dedau la fapte de eroism 
numai spre a fi lăudaţi de alţii. Ni
mic nu eâte însă mai greşit decât o 
astfel de concepţie despre eroism. E- 
roismul nu este nici descătuşarea unei 
forţe oarbe, asemenea unui uragan, ca
re odată dezlănţuit, este în stare să 
se pună, deopotrivă, atît în slujba bi
nelui, cît şi a răului. Căci dacă ero
ismul este detscătuşarea ş: descărcarea 
unei energii supraomeneşti, el este pus 
totdeauna în slujba binelui, în slujba 
unui ideal miai înalt. Eroismul lui 
GheorgheDoja, al lui Horia, al lui 
Tudor Vladimirescu, al lui Nicolae 
Bălcescu şi al multor altora asemenea 
lor, este dăruire personală, este dărui
re supremă, este jertfel-nicie, toate pu
se în slujba idealurilor de libertate şi 
dreptate naţională şi socială. Eroii nu 
sínt personalităţi care apar sporadic 
în slinul unui popor, indiferent de 
natura eroismului lor, ci ei sânt expre
sia şi exponenţii colectivităţilor naţio
nale şi sociale dornice de libertate, de 
lumină, de dreptate naţională şi so
cială, de aceea ei se nasc şi cresc în 
sânul unor popoare cu sutele, cu miile, 
cu zecile de mii, exprimând gîradurile 
şi idealurile celor în mijlocul cărora 
au apărut şi ei reprezintă „braţul mi
lioanelor de braţe“ dornice să triumfe 
în lupta pentru o viaţă mai bună şi 
mai dreaptă.

Pe bună dreptate afirma filozoful 
Th. Catlyle că eroii sínt vulcanii în 
erupţie ai sufletului colectiv, în ei

Acest pămînt ne este vatra şi dorul 
nostru de desăvârşire. Aici ne e lem- 
nuil de leagăn şi lemnul de epitaf. 
Ţărîna lui caldă ne-a mîngâiat tălpile 
şi ne-a crescut, ne-a dat Viaţă şi 
morminte. Acest pămînt, ne mîngîie cu 
flori iar cînd murim ne ţine minte. 
Pe acest pămînt ne sorbim, acră, în
vârtoşată, asprită de soare, sudoarea 
cursă pe unelte şi pe arme.

Pământul românesc iradiază în isto
rie frumuseţea veşniciei. Pe el se înal
ţă fabrici ce deslănţuie grandioasa 
simfonie a muncii, a întrecerii, oraşe 
care oîntă prin culori şi prin acor-

frămîntînidu-se, ridieîndu-se şi descăr- 
cîndu-se tumultuos obştea sau mulţi
mea din care au răsărit. Ei sânt lumi
na oare luminează calea, ei sínt fă
clia^ care nu poate fi pusă suib obroc, 
ei strat cetatea ce stă deasupra munte
lui, oare nu se poate ascunde (Matei 
5. 14) Simt modelul, dar şi făurarii 
conştienţi ai idealurilor pe care po
porul le simte şi le trăieşte şi 
care^ prin ^ei -dobândesc formă, lu
mină şi strălucire. Iată de ce eroii au 
fost cinstiţi şi preţuiţi de către po
poarele în mijlocul cărora au apărut 
şi pentru care au luptat.

Din sinul poporului nostru, în de
cursul veacurilor, s-au ridicat mulţimi 
de eroi, dintre oare cei mai mulţi şi-au 
pecetluit viaţa ou jertfa supremă pen
tru binale obştesc. Conştient de va
loarea contribuţiei şi jertfei aces
tora pentru împlinirea idealurilor na
ţionale şi sociale, poporul nostru şi-a 
cinstit şi preamărit totdeauna eroii 
sai prin balade, oîntece de vitejie, prin 
monumente ridicate în cinstea şi amin
tirea lor, prin evocarea personalităţii 
şi jertfei lor în cadrul unor serbări, 
prin opere literare de toate genurile, 
scrise de scriitori talentaţi, prin nu
mele lor dat unor instituţii, întreprin
deri, pieţe sau străzi. Mai mult, el 
îşi exprimă convingerea în oîratare că 
aşa precum a avut eroi în trecut şi 
are în prezent, îi va avea şi în vii
tor: „Eroi au fost, eroi sínt încă / 
Şi-or fi în neamul românesc / Căci 
rupţi sínt ca din tare stîracă / Româ
nii orişiunde cresc“.

In concepţia poporului nostru, ero
ii sínt nu numai mîndria noastră, fala 
şi bogăţia noastră, modelul pe care 
trebuie să-l urmăm, ci sínt şi garanţia 
că noi cei de astăzi îi vom păstra me
reu în amintirea noastră, spre a-i 
avea drept exemple vii pentru ceea 
ce trebuie să facem pentru Patria şi 
poporul nostru. Vom urma deci calea 
lor nu numai în apărarea Patriei, oi şi 
în păstrarea tuturor cuceririlor demo
cratice pe care poporul nostru le-a 
dobândit în ultimele decenii. Căci ero
ismul nu se dovedeşte numai în lup
ta pentru apărarea Patriei, ci şi în 
luipta pentru întocmirea unei vieţi 
mai bune şi mai drepte, în. lupta pen
tru continua înflorire a Patriei.

Din acest motiv, cu prilejul împli
nirii a 35 de áni de la eliberarea Pa
triei noastre de sub jugul robiei fas
ciste, poporul nostru aduce un pios 
omagiu tuturor eroilor neamului, din 
trecutul îndepărtat şi pînă astăzi, ca
re, prin jertfa vieţii lor sau prin mun
ca lor neprecupeţită, au contribuit la 
păstrarea limbii, legii şi moşiei stră
moşeşti. Prin cultul eroilor noi ne 
înălţăm pe noi înşine, deoarece mani- 
fastînd-u-ne recunoştinţa faţă de ei, 
arătăm că le preţuim jertfa şi munca 
lor, că le sîntam recunoscători pen
tru moştenirea pe care ne-au lăsat-o, 
că datorită sacrificiilor pe care ei 
le-au adus, astăzi noi, urmaşii lor, ne 
bucurăm de o viaţă liberă, îratr-o ţa
ră care zi cu zi se înnoieşte şi se 
ridică pe culmile pe care ei abia le-au 
visat.

Ca cetăţeni devotaţi Patriei şi sta
tului nostru, preţuim şi cinstim pe 
eroii noştri pentru tot ceea ce ei în
seamnă pentru neaim şi ţară. Dar în 
calitate de creştini, noi datorăm eroi
lor ceva din evlavia şi cinstirea cu
venită sfinţilor, pentru că fiecare din
tre ei poate spune, asemenea Sfântu
lui Apostol Pavel: „Lupta cea bună 
m-aim luptat. . . credinţa am păziit“ 
(II Tim. 4, 7). Iar lupta cea bună pe 
care au dus-o şi credinţa pţe care au 
păzit-o au fost puse în slujba înfăp
tuirii idealurilor de veacuri ale Pa
triei şi poporului nostru.

Arhid. Prof. I. Zăgrean

duri înscrise în spaţii, sate care gem 
de roade şi bucate, bisericile şi mănăs
tirile, aceste sanctuare din care des
prindem istoria poporului nostru în
cercat şi dârz, plin de tărie strămo
şească. Pe el se întind apele care 
stîmpără setea căprioarelor, mările de 
grîne ca părul Cosînzenei, munţii cu 
streşini de răcoare, câmpiile într-un 
lac imens de soare şi dealurile cu li
vezi înflorite în dimineaţă. Pe acest 
pămînt creşte lemnul fluierului doinei 
româneşti şi privighetoarea îşi dăruieş
te cântecul înălţimii. Sub bolta a-rc-u- 
ită-n frumuseţea acestui pămînt ne

Convieţuire
„Voi toţi sînteţi fraţi“ 

(Matei 23, 8 )
Una dintre marile realizări care au 

urmat zilei de 23 August 1944 este 
rezolvarea, problemei naţionale în Ro
mânia.

Se ştie că, în decursul vremii, pe 
pământul nostru străbun s-au aşezat şi 
alte neamuri: maghiari, secui, ger
mani şi alte naţionalităţi. Paşnic prin 
fire şi ospitalier, poporul român a 
convieţuit frăţeşte cu fiii altor naţio
nalităţi, ou care şi-a împărţit bucuria 
şi amarul. Ra mai mult, documentele 
istorice ne stau mărturie că, în anu
mite momente grele din istoria popo
rului nostru, alături de români au 
luptat şi naţionalităţile conlocuitoare 
pentru apărarea ţării, precum şi în 
marile răscoale împotriva asupririlor 
sociale şi naţionale de altădată.

E9 te adevărat că, nu de puţine 
ori, stăpâni haini la suflet, străini de 
interesele reale şi superioare ale tu
turor fiilor acestor meleaguri, au cău
tat să-ci învrăjbească.

Cu totul altfel stau lucrurile astăzi. 
Egali în drepturi şi îndatoriri, toţi ce
tăţenii ţării 9Înt ocrotiţi fără nici un 
fel de discriminare, de limbă sau reli
gie, de patria lor comună, Republica 
Socialistă România. Egalitatea în 
drepturi a tuturor cetăţenilor ţării nu 
este o simplă afirmaţie, ci este o rea
litate concretă cum, la acest înalt ni
vel, în puţine ţări aste ea înfăptuită. 
Sub raport economic de pildă, s-a ur
mărit şi se urmăreşte dezvoltarea ar
monioasă a tuituror zonelor ţării. 
Ba mai mult, dacă în anii 1971 
—1975 ritmul mediu anual de creşte
re a producţiei globale industriale a 
fost de 12,9 la sută, în judeţele Har
ghita, Covasna, Bistriţa-Năsăud, Satu 
Mare ş. a., acest ritm a fost între 
15—21,6 la sută.

Sub raport cultural apoi, este sufi
cient să reţinem că din cele aproxima
tiv 29.000 unităţi şcolare de tot felul 
peste 3.30Ö got în limbile naţionali
tăţilor conlocuitoare. Din 970 licee, 
160 sínt în limbile acestor naţionali
tăţi.

învăţământ în limba maternă au şi 
cultele religioase aparţinând naţionali-

sînt date râsetul şi floarea, dragostea 
şi tot ce ne dorim.

Viscoliţi de cumplite vremi, troie
niţi de poftele lacomelor imperii, bi- 
oiuiţi de crivăţul unor veacuri nă- 
praznice ne-am apărat în toată vre
mea glia căci întreaga taină a istoriei 
româneşti s-a cristalizat în diamantul 
strălucitor al dreptului nostru asupra 
pământului pe care trăim, vorbindu-ne 
frumós limba şi cinstirtdu-ne cu bucu
rie viaţa. Sîntem un neam legat de 
brazdă, prin credinţă.

Astăzi pământul românesc, sub 
miîndrul, limpedele tricolor, aici între 
Carpaţi şi Dunăre, ţine aprinsă can
dela latină a neamului, înflorind în 
belşug de roade şi realizări. Pe acest

ecumenistă
taţilor conlocuitoare, pentru pregăti
rea personalului de cult şi anume la 
Cl-uj-Napoca, Alba Iujia, Si'bru, Bucu
reşti etc., în limbile acestor naţionali
tăţi tipărindu-se şi reviste cu carac
ter religios-biisericese.

De asemenea, în limbile naţionali
tăţilor conlocuitoare funcţionează as
tăzi în ţara noastră 14 teatre şi apar 
52 de publicaţii cu caracter general, 
iar 9 cu caracter cultural-artistic, în 
toate manifestările culturale, inclusiv 
„Cântarea României“, fiind masiv pre
zente naţionalităţile conlocuitoare.

Aceste excelente condiţii — au fa
vorizat şi convieţuirea ecumenistă, fră
ţească între cultele din ţara noastră.

Nu vom zăbovi aici asupra multe
lor iniţiative comune ale cultelor din 
România la aauza păcii şi altor pro
bleme majore ale zilelor noastre, nici 
asupra conferinţelor teologice in-tercon- 
fesionale care se ţin de mai multe ori 
pe an, ci ne vom referi mai ales la 
armonioasa împreună-vieţuire între 
preoţii şi credincioşii noştri ortodocşi 
români de pilldă şi preoţii sau pasto
rii şi credincioşii altor culte şi naţio
nalităţi, oare convieţuiesc cu deosebire 
în Transilvania. în această privinţă, 
de la început trebuie să spunem că 
s-a surpat pentru totdeauna zidul ne
firesc care despărţea, uneori, destul de 
vădit şi dureros pe fiii aparţinători 
unor diverse Biserici sau culte.

întâlnirile prieteneşti, vizitele reci
proce, participările laolaltă la anumi
te evenimente bisericeşti şi familiale, 
precum şi alte forme de manifestări 
ale dragostei frăţeşti sânt astăzi lucruri 
fireşti în toate parohiile mixte din 
Transilvania.

Cîteva exemple concrete din cuprin
sul Arhiepiscopiei Sibiului sínt, cre
dem, cît se poate de grăitoare în ar 
coastă privinţă.

Aşa de pildă, ori de câte ori I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului să
vârşeşte o vizitaţie canonică sau o 
sfinţire de biserică într-o parohie 
mixtă, la bucuria duhovnicească a cre
dincioşilor ortodocşi participă şi re
prezentanţi ai celorlalte culte, oare iau

pămînt se promovează cultul tra
diţiei, reeepitivitatea selectivă la nou, 
cultivarea eroismului cotidian al vie
ţii, eliberarea omului de asuprire so
cială, de minciună şi violenţă, de 
spectrul sfâşierii interioare a perso
nalităţii. Din toate aşezările ţării e- 
miană strălucire sub nimbul de lumi
nă al Ctitorului României de azi, 
Nicolae Ceauşescti, la inima căruia 
stă fapta, bunătatea şi demnitatea.

Pămînt românesc, pământ binecuvân
tat! Din iubire faţă de tine, ardem 
ca un jăratec, ardem fără flacără, 
oţeliţi şi întăriţi pentru a te apăra 
în toată vremea şi a-ţi dărui -tot ce 
avem în noi mai curat şi mai sfânt.

Prot. Ştefan Tascianu

cuvîntul de fiecare dată. „Ailc-i la Bo- 
ian — mărturisea cu ani în urmă cu 
un astfel de prilej pastorul ev. lut. 
Kurt Fabritius din Boian — am ob
servat ceva oare m-a bucurat şi 
anume: între credincioşii ortodocşi 
şi evanghelici există relaţii foarte bu
ne şi strî-nise. De multe ori Duminica 
după-masă văd credincioşi ortodocşi şi 
evanghelici pe bancă în faţa caselor 
şi vorbind despre munca lor comună 
pe ogor, sau de grijile ori bucuriile 
lor familiale, de multe ori cu privi
re la credinţă. Ei ştiu deosebirile în 
obiceiuri şi sărbători, dar respectă fe
lul de a trăi şi a crede al altora“. Tot 
cu un astfel de prilej, preotul rama- 
no-catolic din Imper, Miercurea Ciuc, 
Doboş! Aron, spunea: „Tnăim în a- 
ceastă ţară şi mărturisim împreună 
credinţa în Iisus Hristos. De aceea se 
cuvine să trăim împreună ca fraţii, 
aşa cum trăiesc copiii într-o fami
lie . . . “. Tot la o asemenea ocazie pas
torul unitarian din Făgăraş, E. Kiss, 
mărturisea: „Diferitele credinţe şi culte 
nu sínt un obstacol, ci o posibilitate 
sfîntă ca, mergîrad pe căi diferite, to
tuşi să ajungem la acelaşi ţel: iubi
rea între oameni şi pacea pe pămînt. 
Cu toţii luptăm şi muncim, fiecare 
după credinţa şi convingerea sa, pen
tru înflorirea scumpei noastre patrii, 
Republica Socialistă România, şi fe
ricirea tuturor oamenilor“.

De asemenea, cînd un episcop al 
altei Biserici: romano-catolice, evan- 
ghelice-luterane, reformate etc., îşi cer
cetează credincioşii din parohiile unde 
sínt credincioşi ortodocşi, la bucuria 
acestora participă şi credincioşii noştri 
în frunte cu preotul lor, cum s-a în
tâmplat, de pildă, în localităţile: 
Dumbrăveni şi Micăsasa — protopo
piatul Mediaş, Budiila — prolt. Bra
şov, Rupea ş. a.

Şi mai frecvente sínt vizitele fa
miliale reciproce între preoţii noştri 
şi preoţii sau pastorii altor culte, cu 
oare ocazii se fac schimburi de reviste 
şi cărţi, precum şi informări recipro
ce în domeniul lucrării pastorale.

Credincioşii din Rotbav, prot. Bra
şov, au contribuit şi ei la repararea 
bisericii evanghelice din localitate, aşa 
după cum credincioşii reformaţi din 
Araci — Sf. Gheorghe, au ajutat la 
construirea bisericii ortodoxe, astfel de 
exemple fiind desigur mult -mai nume
roase.

Demn de reţinut este şi faptul că 
în Tipografia Centrului nostru mitro
politan din Sibiu s-a-u tipărit o seamă 
de lucrări pentru Episcopia reformată 
din Qkij-Napaca, cit şi pentru Epis
copia evanghefliică-luterană C. A. din 
Sibiu, pentru această Episcopie ti-pă- 
rindu-se, lună de lună şi revista 
„Kirchliche Blätter“.

Şirul manifestărilor convieţuirii acu- 
meniste sau al eeumeni-smului practic 
este desigur mult mai mare, el îm- 
bogăţindu-se de la an la an pe tdt 
cuprinsul ţării noastre.

Vieţuind astfel îtaplinim voia lui 
Dumnezeu, care ne aminteşte mereu: 
„Voi toţi sînteţi fraţi“, contribuind 
totodată la unitatea spirituală a na
ţiunii noastre, la munca sa de zidi
re a unei vieţi tot mai prospere.

Arhid. Gh. Papuc

Pământ Românesc
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Turnul Sfatului Casa de cultură a Sindicatelor

Piaţa Republicii Muzeul tehnicii populare Aspecte sibiene Parohia „Trei Stejari“, Sibiu Bulevardul Mihai Viteazul

Triir-,

Gititoruk! în noaptea asta aş vrea să-mi 
fii 'tovarăş. E-atîta linişte în jur de parcă ce
rul se sărută cu pământul. Vom merge încet 
pe străzile cetăţii ca nu cumva să tulburăm 
înfioraţii paşi ai timpului şi cel ce strigă ora 
în cetate s-anunţe mai degrabă zorile.

Vom face-o-ntoarcere în timp şi-aş vrea să 
nu fiu singur. Viaţa acestei cetăţi este atît de 
deplină în întîmplări, evenimente, împliniri şi 
izbânzi încît a devenit istorie, o istorie care 
obligă în primul rînd cunoaşterea ei, o cunoaş
tere însuşită ca o lecţie de scrimă, ca alfabetul 
din abecedar.

în toată Transilvania nu există ceva asemă
nător acestei cetăţi. Dacă a fost întemeiată de 
acel patrician sărăcit Hermann din Nürnberg, 
sau de acel isteţ care ceruse mai maniilor cetefi 
să-i dea atît pământ cât cuprinde pielea unui 
bivol şi tăind-o în fîşii subţiri a înconjurat cu 
ele toată această ridieătură de pământ aşezată 
în arucea drumurilor prin al Xll-lea secol, nu-ţi 
pot spune. Prima menţiune documentară datează 
din secolul al Xll-lea şi poartă numele de „Pre- 
pOsitus cibiniensis“. Gert este că „Sibiul a fost 
de la început situat în mijlocul unei străvechi 
populaţii româneşti de ţărani, păstori şi plugari, 
ajunşi sub stăpânirea coloniştilor saşi veniţi din 
părţile Rinului“.

Ascundu-te, aseunde-tte după acest zid al ba
zilicii romane pînă trec hoardele tătare — sin
tern numai la începutul celui de-a! XÎII-lea se
col — mare jaf şi morţi destui. Uite! cei ră
maşi ridică trei rîndiumi de ziduri, centuri pro
tectoare de întărire şi apărare înconjurând Ora
şul de Sus, pentru că ce-i mai sus trebuie î-n- 
conjurat şi apărat şi iară, apaT primele paltru 
mari uliţe.

Forfota se înteţeşte. Apar breslele meşteşu
găreşti şi negustorii care pleacă ca să se întoar
că obosiţi din Praga, Viema, Hamburg, Levant 
şi Ţara Românească. Se-nalţă încet dar stator
nic catedrala Bisericii evanghelice pe urmele ve
chii bazilici romane, Primăria veche, un şar 
întreg de turnuri al Sfatului, al Scărilor, a! Pie- 
larilor, al Pulberăriei, ia naştere Piaţa mare 
(Ringul mare), Piaţa mică (Ringul mic), zidu
rile de apărare din str. Odobescu, Centumviri
lor, Al. Sahia şi toată bogata dantelărie nece
sară unui oraş medieval.

Cetatea aceasta a Sibiului n-a fost cruţată 
de nici un pericol pasibil: invazii, molime, 
stăpâniri străine, jaf, moarte.

în nici un alt oraş al Transilvanei nu vom 
întâlni atâtea urme de luptători ai neamului ro
mânesc ca în Sibiu. Pe străzile lui a trecuit 
victorios loan de Hunedoara şi aici spada ce
lui fără de pereche a fulgerat pentru o clipă, 
luminând posibilul întregirii neamului, Minai 
Viteazul. Aici a luat fiinţă întîia tipografie din 
Transilvania şi apare prima tipăritură în lim
ba română: „Catehismul românesc“ 1544, pe 
lângă suita de tipărituri şi tipografi saşi, iscusiţi 
meşteri şi nu puţini la număr.

La numărul 5, str. Bălcescu (fostă Cisnădtei), 
este casa cumpărată de Episcopul Vasile Moga, 
cu 36.000 fi. şi aprobare specială de la Viena. 
E prima mare victorie a românilor ardeleni, 
care pătrund în cetatea Sibiului, după atâtea 
peregrinări. Gherasim Adamovici a reuşit să con
struiască o biserică ortodoxă în str. Lungă, din
colo de Cibin, în „Maieri“. în această casă a 
funcţionat Seminarul teologic, deschis la 1811 
şi tot aici a trăit în armoniile muzicii compo
zitorul Timotei Popovici.

La numărul 1 văd intrând grăbit dar gîndi- 
tor pe directorul „Tribunei" trăind vremuri şi 
evenimente pe oare le va înmănnniohea în lu
crări ca „Moara cu noroc“, „Novelle din po
por“ sau „Lumea prin care am trecut“ (loan 
Slavici).

Puţin în urma lui, un tînăr cu un deosebit 
farmec ardelenesc, în râs ou două fete, spunîn- 
du-le ceva de-o „Nuntă a Zamfirei“. .E cel ca
re avea să spună, prin gura lui „Decebal către 
popor“ Puterea este-m voi şi-n zţi! Dar vă 
gândiţi eroi / Că zeii sínt departe, sus, / Duş
manii lingă noi!“, George Coşbuc.

Spre mai în susul străzii, la nr. 17, Alexan
dru Odobescu de-abia plecat mulţumit de re- 
conŞtituiirea ol ară a ambianţei istorice a lui 
„Mihnea Vodă cel Rău“ şi iată, iată iese, aşezîn- 
du-se-n trăsura cu cai obosiţi, palid dar maies
tuos, primul domnitor al Principatelor unite, 
Alexandru loan Cuza. Domnul Unirii şi al ma
rilor reforme sociale trecea prin cel de-al trei
lea Principat românesc al ţării, gîndilndu-se si

gur la un 1  Decembrie 1918. Mergea să nu se 
mai întoarcă pe aceleaşi drumuri, ca alt 
confrate — Nicollae Bălcescu —, mergea tri
mis de „monstruoasa coaliţie“ în Apusul Euro-. 
pei, nu pentru a învăţa ceva, ci pentru că Ştia 
prea multe.

Vino cu mine cititorule, pe după casa fecio
rului de primar din Nocrfcih, bătrân acum, Sa
muel Brukemthial, pe care nu-l vom deranja din 
starea de exaltare a colecţionarului de tablouri, 
cărţi, incunabule şi tipărituri din veacul XV—- 
XVI. Aici există un tunel strimt cât urechea 
acului, înitre biserica reformată şi cosa cu bal
con susţinută de cele mai tăcute femei ale Si
biului —- cariatidele. E mijlocul străzii 1 Mai. 
Vom lăsa în dreapta Primăria veche şi casa în 
care a poposit Avram Ianou, trecem pe lingă 
cea în care a vecuit pedagogul şi poetul tran
silvănean Zaharia Boiu şi ajungem la nr. 2 0 . 
Aici a mutat marele mitropolit Şaguma modestul 
Seminar Teologic deschis de Vasile Moga, orga- 
nizîndu-d, sporindu-i numărul de profesori şi 
înzestrîndu-1 potrivit cerinţelor secolului al XIX- 
lea, încât din el a putut să răsară, la timpul 
potrivit „Academia Andreiană“ şi pe umerii ei, 
prestigiosul Institut Teologic Universitar de as
tăzi.

Lângă el, o casă din cărămizi neaflse care a 
adăpostit, pentru una sau mai multe nopţi, pe 
acel „Itînăr cu ochi mari cît istoria noastră“ 
Mihail Eminescu.

Peste drum forfotă mare. Poetul pătimirii 
noastre Octavian Goga urca spre cununare scă
rile proaspete! catedrale ortodoxe, cea mal man
dră fiică a Bizanţului, născută aici, în mijlocul 
cetăţii, greu şi în dureri. Târzie, dar dreaptă bi
ruinţă. Trecem pe lîngă tipografia deschisă de 
Şaguma din bani proprii, la 27 august 1850, din 
-teascurile căreia au ieşit un însemnat număr de 
cărţi, manuale şcolare, ziare şi reviste româ
neşti.

în parcul care poartă numele Muzeului Aso- 
ciaţiunii Astra îl auzim pe Bărnuţiu strigînd, 
în focul evenimentelor din 1848 că Ardealul 
nu-i pustiu. Atâtea personalităţi zăreşti în a- 
cest parc (Şaguma, Bariţiu, Treboniu Laurean, 
Ilarie Chendi, Iacob Mureşan, loan Slavici,

Zaharia Bîrsan, loan Raţiu, Papiu Ilarian) în
cît ai impresia că aici este altarul la care ofi
ciază doar nemuritorii.

„Biserica din groapă", construită în 1788—• 
1789, adăposteşte la umbra zidurilor pe episco
pul Vasile Moga, mitropolitul loan Meţianu, 
Zaharia Boiu, loan Codru Drăguşanu şi pe fe-- 
oiorul Popii Tunsu, loan Piuariu Molnár, toţi 
intraţi în istorie prin izbînzile lor.

Parcul „Sub Arini“, organizat prin 1856, a 
inspirat, a aprins şi răcorit răbdător frunţi mă
reţe ca ale lui Slavici, Coşbuc, Goga, Agjîrbi- 
ceanu, Rebreanu, Blaga, Victor Eftimiu, Radu 
Stanca.

Dar iată, a zorilor goană scânteie în zare 
şi-aş vrea să ne întoarcem în marea piaţă, la 
Turnul Sfatului. Din vârful lui îţi voi arăta mi
nunea. Noile cartiere Hipodrom, Gheor- 
ghiu-Dej, Calea Dumbrăvii, Ştrand, Terezian re
prezintă cununa biruinţei, a b:ruinţei oamenilor 
liberi, români, germani, maghiari, , care mun
cesc, construiesc şi trăiesc în egalitate şi frăţie
tate.

Pădurea de stejari din Dum-brava Sibiului a- 
dăposteşte renumitul Muzeu al Tehnicii popu
lare întins pe o suprafaţă de 100 ha. Muzeul 
a fost înfiinţat la iniţiativa unor sibieni inimoşi 
şi ocupă un loc de frunte între muzeele atno- , 
grafice din ţară şi Europa.

Noile edificii construite în Sibiu după 23 Au
gust 1944: complexe comerciale, magazine, 
Casa de editură a Simdifcatelor, Hotelul Contă- . 
nental, cât şi noile artere de circulaţie reflectă 
cu prisosinţă vrednicia locuitorilor de pe aces
te meleaguri.

în istorie se poate intra numai prin vredni
cie. Sibienii au înţeles lucru! acesta, lăsând am
prente adînci şi vizibile pe fiecare filă. Acum 
îşi construiesc singuri istoria, toţi la un loc,, 
fără deosebire de naţionalitate. Aici şi acum 
nu mai sínt deosebirile care au fost odată în
tre naţionalităţile conlocuitoare oi toţi sânt 
una, sínt sibieni.

Dumitru Dan
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